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Resumen 

El presente trabajo de investigación ha tenido como objetivo,  determinar la 

relación entre el manejo del Clima Organizacional y la Satisfacción Laboral de los 

trabajadores de la concesionaria Sarza Clear, Arequipa 2022. La metodología utilizada 

tuvo enfoque cuantitativo, de tipo básica, no experimental, nivel correlacional, diseño 

transeccional, correlacional-causal. Se utilizaron dos cuestionarios como instrumentos de 

recolección de datos, uno correspondiente al Clima Organizacional y otro relacionado a 

la Satisfacción Laboral, ambos cuestionarios fueron procesados por el software 

estadístico SPSS. La muestra estuvo conformada por los 20 colaboradores de las áreas de 

producción, limpieza y mantenimiento, administración, logística, contabilidad y gerencia 

de la concesionaria Sarza Clear S.A.C. Los resultados indican que existe una relación 

positiva moderada entre el Clima Organizacional y la Satisfacción Laboral, corroborado 

por un coeficiente de Pearson de 0.469. Todas las dimensiones de Clima Organizaciona l 

muestran una relación positiva con la Satisfacción Laboral, a excepción de las 

dimensiones Supervisión y Comunicación, cuyo P-valor > 0.05, por lo que no se puede 

afirmar la existencia de una relación entre estas dimensiones y la Satisfacción Laboral. 

Palabras Clave: Clima Organizacional, Satisfacción Laboral, Arequipa, 

Autorrealización, Involucramiento Laboral, Supervisión, Comunicación, Condiciones 

Laborales. 
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Abstract 

This research work aims to determine the relationship between the management 

of the Organizational Climate and the Job Satisfaction of the workers of the 

concessionaire Sarza Clear, Arequipa 2022. The methodology used has a quantitative 

approach, of basic type, not experimental, correlative level, transectional design, 

correlational-causal. Two questionnaires were used as instruments, one corresponding to 

the Organizational Climate and the other to Job Satisfaction, both questionnaires were 

processed by the SPSS statistical software. The sample consisted of 20 collaborators from 

the areas of production, cleaning and maintenance, administration, logistics, accounting, 

and management of the concessionaire Sarza Clear. The results indicate that there is a 

moderate positive relationship between the Organizational Climate and Job Satisfaction, 

corroborated by a Pearson coefficient of 0.469. All dimensions of Organizational Climate 

show a positive relationship with Job Satisfaction, except for the dimensions Supervision 

and Communication, whose P-value > 0.05, so the existence of a relationship between 

these dimensions and Job Satisfaction cannot be affirmed. 

Keywords: Organizational Climate, Job Satisfaction, Arequipa, Self-Realization, 

Labor Involvement, Supervision, Communication, Working Conditions. 
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Introducción 

En la actualidad, las empresas enfrentan un ambiente muy competitivo en el 

mercado, el cual les exige innovar constantemente y mejorar su eficiencia y eficacia. Para 

ello, el bienestar de sus colaboradores es imprescindible, ya que son ellos quienes, a través 

de su trabajo, impulsan a la empresa a alcanzar mejores resultados. Ante esta situación 

las empresas cada vez más se preocupan por mantener un clima organizacional agradable, 

de manera que sus colaboradores se sientan a gusto en sus puestos de trabajos y puedan 

desempeñar sus tareas de la mejor manera posible. En adición a ello, la satisfacción 

laboral se plantea como un indicador que evidencia en qué medida una persona se siente 

a gusto al trabajar en una empresa, por lo que es indispensable para éstas asegurar que la 

satisfacción laboral dentro de sus organizaciones sea alta. En un estudio realizado por la 

Consultora Dench , se obtuvo que un 55% de trabajadores peruanos siente temor al 

cometer un error en su centro laboral, un 8% siente vergüenza al intentar compartir una 

idea y un 6% siente temor al querer realizar una pregunta (Diario Gestión, 2021). 

Asimismo, de acuerdo a la última encuesta de satisfacción laboral nacional elaborada por 

el INEI, solo un 24% es feliz en su empleo (Diario La República, 2020). Por este motivo, 

en la presente tesis se estudia la relación que existe entre el Clima Organizacional y la 

Satisfacción Laboral dentro de la concesionaria Sarza Clear de la ciudad de Arequipa – 

Perú.  

El capítulo I expone el planteamiento del problema, así como los objetivos y la 

justificación de esta tesis. El capítulo II expone el marco teórico y los antecedentes en 

tres niveles: internacional, nacional y local. El capítulo III describe las hipótesis y 

variables de la investigación. El capítulo IV describe la metodología. El enfoque de 

investigación ha sido cualitativo correlacional. La muestra de estudio estuvo conformado 
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por 20 personas, a manera de un censo de la concesionaria Sarza Clear, asimismo, se 

utilizaron dos cuestionarios con escala de Likert para la recolección de datos. Finalmente, 

el capítulo V presenta aspectos administrativos como el presupuesto y cronograma de esta 

tesis. 
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Capítulo I 

Planteamiento del estudio 

1.1.  Delimitación de la investigación 

1.1.1.  Territorial. 

El trabajo investigativo fue llevado a cabo en la concesionaria Sarza Clear S.A.C, 

perteneciente al rubro Actividades de servicio de comidas y bebidas, ubicada en Av. 

Tahuantinsuyo Mz. F, lote 8, Jacobo Hunter, Arequipa- Perú. 

Tabla 1 

Delimitación territorial de la investigación. 

Concepto Definición 

Departamento / Región Arequipa 

Provincia Arequipa 

Región Geográfica Sierra 

Altitud 2335 m 

Latitud 14º36'06" Sur 

Longitud 70º48'15"Oeste 

Nota: Tomado de la página Web de la Municipalidad Provincial de Arequipa. 

1.1.2.  Temporal. 

El presente trabajo, comprende a un período temporal de 11 meses, en el año 2022, 

comprendiendo los meses desde enero hasta noviembre. 

1.1.3.  Conceptual. 

En este capítulo se ha revalidado la importancia de conocer, definir y entender los 

alcances del clima organizacional, debido a que el comportamiento del trabajador no es 

resultado de los factores organizacionales existentes, sino que de la percepción que éste 

pueda tener sobre los mencionados.  
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Pero, tomando en cuenta también que estas percepciones tienen en gran medida 

dependencia de las interacciones, entre otras experiencias que tenga cada individuo 

(trabajador).  

Entonces, los factores como estructuras de la organización tienen una posición 

determinante en función al clima que perciben los trabajadores. Este clima induce a 

ciertas conductas de los individuos.  

Como es de conocimiento,  la satisfacción laboral es una variable importante a 

tomar en cuenta para este trabajo, debido a que es vital para medir el éxito o fracaso de 

las reformas, políticas y tecnologías que se aplican en una empresa, esto con el fin de 

incrementar el compromiso de los trabajadores, como también las cuentas de la empresa.  

En una empresa u organización siempre están presentes factores externos como 

internos, y estos influyen de manera positiva como negativa en el rendimiento de los 

trabajadores. Los que tienen más influencia son: Sistemas de recompensas, 

Reconocimiento, Desarrollo, Salario, Autonomía, Interacción y Condiciones laborales.  

Si bien se sabe que, lo que se ha  mencionado anteriormente aporta de forma 

significativa al éxito de una organización, la importancia radica en la visualización de los 

resultados  observando los índices de mejora.  

Específicamente para este estudio, se han empleado los conceptos de Clima 

Organizacional y Satisfacción Laboral, orientados a los resultados de productividad, 

identificación con la empresa y percepción de cada trabajador de esta concesionaria, para 

que, a través de los conceptos que se tuvieron, se pueda elaborar realizar la mejora 

continua, como preparar capacitaciones internas en pro de la mejora organizacional de la 

concesionaria respecto al periodo temporal comprendido entre los meses Enero – 

Noviembre del 2022. 
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1.2.  Planteamiento del problema 

Hoy en día, el entorno empresarial ha evolucionado en un entorno altamente 

competitivo, complejo y cambiante, por lo que es esencial contar con profesionales 

competentes y preparados. Sin embargo, también es responsabilidad de la organización 

crear condiciones óptimas para atraer y mantener el mayor nivel de talento humano. Las 

organizaciones también son consideradas como segunda casa de los empleados, que pasan 

ocho horas al día o más en el mismo lugar, interactuando y estableciendo relaciones 

sociales con sus compañeros y superiores. En general, se crean las condiciones para que 

los empleados formen una percepción precisa de las características del entorno 

organizativo, lo que da lugar al desarrollo del llamado clima organizativo. 

En el ámbito internacional, y de acuerdo a una encuesta realizada en 34 países por 

el Foro Económico Mundial (2020), la India se posiciona como el país con los empleados 

más satisfechos con su trabajo (89%), México se posiciona en segundo lugar (85%), y, en 

tercer lugar, Estados Unidos (78%). Por el contrario, el país con menor satisfacción 

laboral es Japón, donde solo un 42% consideran sentirse satisfechos en sus centros 

laborales. 

En el ámbito nacional, según la revista Andina (2018), en el mismo contexto, 

Andina realizó una encuesta entre los trabajadores peruanos, que reveló que el 86% de 

los entrevistados estaba dispuesto a abandonar su centro de trabajo actual si percibía un 

clima organizativo inadecuado, demostrando que la variable de clima organizativo es un 

factor significativo en la organización. Según el Diario La República (2020), uno de los 

hallazgos más interesantes de la última encuesta nacional de satisfacción en el trabajo 

elaborada por el INEI fue que sólo el 24% de los trabajadores declaró que estaban 

satisfechos con sus trabajos. El logro de los objetivos de la organización y la creación de 
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un clima organizacional satisfactorio están ambos ayudados por la satisfacción de los 

empleados. 

En el ámbito local, Padilla y Quiroz (2019) evidenciaron que existe una relación 

entre el Clima organizacional y la Satisfacción laboral en la empresa Andes Yarn de 

Arequipa, puesto que a medida que mejora el clima organizacional, se incrementa la 

satisfacción laboral en el trabajador 

Para Barboza (2021), el clima organizacional y la satisfacción en el trabajo son 

importantes porque tienen un impacto directo en los empleados y están relacionados con 

otras variables importantes de la organización, como la productividad y la motivación en 

el trabajo, entre otras define. 

La presente investigación se centró en la concesionaria Sarza Clear de Arequipa, 

empresa que se dedica a la elaboración de alimentos para proveer a distintas empresas y 

que durante la pandemia por el COVID-19 se dedicó a brindar servicios exclusivos a la 

empresa Sociedad Minera Cerro Verde S.A.A., que se vieron en la necesidad de acuartelar 

a sus trabajadores para poder continuar sus operaciones. El motivo ha sido conocer si 

dentro de esta institución, existe un buen clima organizacional y una alta satisfacción 

laboral. 

1.3.  Formulación del problema 

Luego de determinar las bases del planteamiento del problema, se ha procedido a 

formular los problemas, partiendo de una pregunta general y cinco preguntas específicas 

según las dos variables que estamos usando: (a) Clima Organizacional y (b) Satisfacción 

Laboral 
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1.3.1.  Problema general. 

¿Cuál es la relación que existe entre Clima Organizacional y Satisfacción Laboral 

en la concesionaria Sarza Clear, Arequipa 2022? 

1.3.2.  Problemas específicos. 

➢ PE1. ¿Cuál es la relación que existe entre la dimensión autorrealización 

del clima organizacional y la satisfacción laboral en la concesionaria Sarza 

Clear, Arequipa 2022? 

➢ PE2. ¿Cuál es la relación que existe entre la dimensión involucramiento 

laboral del clima organizacional y la satisfacción laboral en la 

concesionaria Sarza Clear, Arequipa 2022? 

➢ PE3. ¿Cuál es la relación que existe entre la dimensión supervisión del 

clima organizacional y la satisfacción laboral en la concesionaria Sarza 

Clear, Arequipa 2022? 

➢ PE4. ¿Cuál es la relación que existe entre la dimensión comunicación del 

clima organizacional y la satisfacción laboral en la concesionaria Sarza 

Clear, Arequipa 2022? 

➢ PE5. ¿Cuál es la relación que existe entre la dimensión condiciones 

laborales del clima organizacional y la satisfacción laboral en la 

concesionaria Sarza Clear, Arequipa 2022? 

1.4. Objetivos de la investigación 

1.4.1.  Objetivo general. 

Determinar la relación entre el manejo del Clima Organizacional y la Satisfacción 

Laboral de los trabajadores de la concesionaria Sarza Clear, Arequipa 2022. 
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1.4.2.  Objetivos específicos. 

➢ OE1. Determinar la relación que existe entre la dimensión autorrealización 

del clima organizacional y la satisfacción laboral en la concesionaria Sarza 

Clear, Arequipa 2022. 

➢ OE2. Determinar la relación que existe entre la dimensión 

involucramiento laboral del clima organizacional y la satisfacción laboral 

en la concesionaria Sarza Clear, Arequipa 2022. 

➢ OE3. Determinar a relación que existe entre la dimensión supervisión del 

clima organizacional y la satisfacción laboral en la concesionaria Sarza 

Clear, Arequipa 2022. 

➢ OE4. Determinar la relación que existe entre la dimensión comunicación 

del clima organizacional y la satisfacción laboral en la concesionaria Sarza 

Clear, Arequipa 2022. 

➢ OE5. Determinar la relación que existe entre la dimensión condiciones 

laborales del clima organizacional y la satisfacción laboral en la 

concesionaria Sarza Clear, Arequipa 2022. 

1.5. Justificación de la investigación 

1.5.1.  Justificación teórica. 

El estudio realizado ha permitido una mayor reflexión respecto a la importancia 

de mantener un buen clima dentro de la organización que conceda la satisfacción de las 

necesidades de sus trabajadores, en especial en empresas de la industria alimentaria. 

Además, la investigación pudo evidenciar el impacto positivo que tienen estas dos 

variables sobre el desempeño de las organizaciones. 
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1.5.2.  Justificación práctica. 

Actualmente, las empresas tienden a interesarse por mantener un clima adecuado 

dentro de sus organizaciones, así como también, incrementar la satisfacción de sus 

trabajadores. En la concesionaria Sarza Clear S.A.C, el clima organizacional se vio 

afectado debido a los protocolos asignados por el Estado Peruano que no podían ser 

modificados durante los años 2020 y 2021, provocando en la institución un ambiente 

tenso y poco favorable para el desarrollo de los trabajadores. Si bien es cierto, durante el 

año 2022 estos protocolos fueron levantados casi en su totalidad, el descontento en los 

trabajadores ocasionado por la gestión de la empresa durante esos años podría mantenerse 

si los directivos no mejoran estos aspectos problemáticos, diseñando estrategias que 

contribuyan a dar solución al clima organizacional que tienen los trabajadores. Esta 

investigación tuvo como finalidad contribuir con la concesionaria Sarza Clear S.A.C., 

para que pueda mejorar el clima organizacional y la satisfacción laboral dentro de su 

organización. 
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Capítulo II: 

Marco teórico 

2.1. Antecedentes de investigación 

Para la elaboración del presente trabajo de investigación se han consultado fuentes 

bibliográficas y trabajos realizados, así como artículos científicos, en relación al tema 

propuesto, razón por la que se han encontrado los siguientes documentos que sustentan la 

realización del estudio. 

2.1.1.  Artículos científicos. 

Pedraza (2018) presenta el artículo titulado “El clima organizacional y su relación 

con la satisfacción laboral desde la percepción del capital humano”, cuyo objetivo es 

analizar la relación entre las variables de clima organizacional y satisfacción laboral desde 

la percepción de los empleados en organizaciones públicas y privadas. Las tres 

organizaciones corresponden a entidades que cuentan con una plantilla de personal en 

promedio de 200 empleados de base, por lo que se estableció la meta de aplicar 100 

cuestionarios por organización (equivalente a un 50% de los trabajadores activos por cada 

unidad de análisis), lo que daría una muestra final de 300 encuestados. Tres dimensiones 

del clima organizacional muestran relaciones positivas y significativas con la satisfacción 

laboral, aportando evidencia empírica desde otros contextos y unidades de análisis. Estos 

hallazgos son relevantes para administradores del capital humano, a efecto de que diseñen 

e implementen prácticas que contribuyan a mejorar el clima de trabajo por las incidencias 

positivas que aporta este a la satisfacción de los trabajadores.  

Sanchez y García (2017) con el artículo titulado “Satisfacción Laboral en los 

Entornos de trabajo. Una exploración cualitativa para su estudio”, plantearon como 
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objetivo realizar un estudio para distinguir el grado en que las condiciones de trabajo se 

relacionan con la satisfacción laboral, a través de un enfoque cualitativo que permita 

analizar la percepción y expectativas de los trabajadores respecto a su ámbito laboral. El 

instrumento usado integra 70 ítems que considera diversas dimensiones encontradas en 

la revisión de la literatura tales como: condiciones de trabajo, seguridad en el trabajo, 

comunicación, relaciones interpersonales, clima organizacional y motivación. Como 

conclusiones, se observa que, lo que se alcanza a apreciar es que hay claras diferencias 

en la manera de percibir la satisfacción laboral.  

2.1.2.  Tesis nacionales e internacionales. 

A. Antecedentes internacionales. 

Córdova ( 2020) en su tesis “ La cultura organizacional y la satisfacción laboral 

de los trabajadores médicos y enfermeros de UCIN de una maternidad pública de la 

ciudad de rosario, Argentina, año 2018” para su título de maestría en la Universidad 

Nacional de Rosario, definió como objetivo conocer la relación que existe entre la cultura 

organizacional y la satisfacción laboral desde la percepción de los trabajadores de la salud 

(médicos y enfermeros) del área de UCIN de la Maternidad Pública durante el año 2018. 

Realizó un estudio cualitativo de tipo exploratorio con un diseño descriptivo y aplicó un 

muestreo no probabilístico por disponibilidad realizando 10 entrevistas 

semiestructuradas. Concluyó que los trabajadores tienen una percepción de clima laboral 

malo, con una baja satisfacción laboral, creando ambientes poco favorables para que 

exista un buen desempeño y compromiso individual. 

González (2018), en su tesis “Clima Organizacional y su Influencia en la 

Satisfacción laboral de los Trabajadores en Medianas Empresas Constructoras” para el 

título de licenciado en la Universidad de Valparaíso, Chile, tuvo como objetivo principal 
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evaluar la influencia del clima organizacional en la satisfacción laboral de los trabajadores 

de medianas empresas constructoras de la comuna de Valparaíso. La metodología fue 

exploratoria-descriptiva mediante el  modelo probabilístico. La comuna de Valparaíso 

cuenta con 23 empresas constructoras medianas, de las cuales trabajó con 8 empresas y 

cada una con 15 trabajadores, quienes participaron desarrollando un cuestionario con 53 

preguntas sobre satisfacción laboral y 51 preguntas sobre clima organizacional. Concluye 

que existe una influencia del clima organizacional en la satisfacción laboral en los 

trabajadores de las empresas de la comuna de Valparaíso del sector construcción, 

evidenciando que existe una correlación positiva entre ambas variables.  

Lacayo (2017) en el  trabajo titulado “Los factores determinantes de la satisfacción 

laboral en el personal administrativo y operativo de una empresa que se dedica a la venta 

de seguros diversos en Guatemala” para su título profesional en su país. Estableció como 

objetivo principal determinar el grado de satisfacción laboral del personal dedicado a la 

parte administrativa y operativa de una compañía en la ciudad de Guatemala que se 

encarga de la venta de una variedad de seguros. La muestra utilizada incluyó a todos los 

empleados de una empresa guatemalteca que se especializa en la venta de seguros 

diversos en la ciudad de Guatemala, los cuales trabajan en las áreas administrativa y 

operativa. Se llegó a la conclusión que, la satisfacción personal tanto como ser humano y 

laboral la encuentran los empleados de la aseguradora, objeto de estudio, en las 

actividades que realiza en el puesto de trabajo, representado por el 100% de la muestra 

obtenida.  

B. Antecedentes nacionales. 

Lora (2020) en su investigación: “Clima organizacional y satisfacción laboral del 

personal de salud en tiempos del COVID-19. Hospital Distrital Santa Isabel-2020” para 
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obtener el título en Lic. Administración en la UCV. El objetivo principal fue establecer 

cómo se relacionan el Clima Organizacional y la Satisfacción Laboral del personal de 

salud del Hospital Distrital Santa Isabel durante el año 2020, en el contexto del COVID-

19; el estudio llevado a cabo fue de tipo aplicativo, con un enfoque no experimental y de 

naturaleza descriptiva correlacional, utilizando un diseño de corte transversal. Para 

desarrollar la investigación, se contó con la participación de 50 profesionales del área de 

la salud que brindan atención asistencial; e aplicó los cuestionarios de Clima 

organizacional del MINSA (2011) y Satisfacción laboral del MINSA (2002). Se llegó a 

la conclusión de que existe una relación significativa (con p<0,05) entre el clima 

organizacional y el potencial humano a niveles intermedios directos, con la satisfacción 

laboral percibida por el personal de salud que trabaja en el Hospital Distrital Santa Isabel 

durante el año 2020 en medio de la pandemia del COVID-19. 

Higinio (2020) en su tesis titulada “Satisfacción laboral y cultura organizacional 

de la empresa VANZYS S.A, Huancayo 2020” para la obtención de su título profesional. 

Presentó como objetivo,  determinar la relación entre la satisfacción laboral y cultura 

organizacional de la empresa Vanzys S.A, Huancayo-2020. La muestra fue obtenida por 

el medio del muestreo probabilístico, lo que sirvió para conocer la cantidad de 

colaboradores que fueron encuestados. ". Entre las conclusiones, determinó que: Existe 

una correlación positiva y significativa entre la satisfacción laboral y cultura 

organizacional. En los resultados obtenidos se observa que, el 37,9% trabajadores 

perciben que hay poca cultura organizacional y están un poco satisfechos laboralmente." 

Marca (2017) mediante su  trabajo titulado: “Clima organizacional y la 

satisfacción laboral en el área de producción de la empresa artesanal Sumak Wanka de la 

ciudad de Huancayo; 2016 – 2017” para obtener el grado profesional en la Universidad 
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Continental. Estableció  como objetivo principal: Determinar la relación entre el clima 

organizacional con la satisfacción laboral en el área de producción de la empresa artesanal 

SUMAK WANKA de la ciudad de Huancayo (2016 –2017). En este estudio se optó por 

un censo para la determinación de la muestra, el cual es el conjunto de datos de cada uno 

de los miembros de la población. Como conclusiones "Se ha determinado una relación 

directa entre ambas variables, es decir, que al mejorar el clima es posible que mejore la 

satisfacción laboral de los colabores del área de producción de Sumak Wanka, a su vez 

esta mejora pueda repercutir en la reducción de errores en la producción de artesanías y 

así la empresa no se vea afectada en su rentabilidad”  

2.2. Bases teóricas 

El estudio se inició  teniendo en cuenta, dos términos muy importantes para el 

entendimiento del trabajo. Teniendo en primer lugar el concepto sobre  Clima 

Organizacional, sus definiciones en el tiempo y diferentes concepciones. Luego, la 

Satisfacción Laboral, su concepto e importancia para su estudio, por diferentes autores.       

2.3. Definición de términos básicos 

2.3.1.  Clima organizacional. 

A. Concepto de clima organizacional. 

Para entender la concepción de Clima Organizacional, es importante mencionar 

los siguientes conceptos básicos:  

Un primer concepto usado,  es de García (2009), quien argumenta que el clima 

organizacional surge de la idea que el hombre se establece en entornos complejos y 

dinámicos, puesto es la base de toda organización el hombre, los grupos y demás 

colectivos conforman una serie de entornos que terminan influyendo en el 

comportamiento del hombre.  
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Un segundo concepto empleado es de Méndez (2006), quien señala que,  el clima 

organizacional puede ser definido como el resultado de la interacción social entre las 

personas, la cual se ve afectada por su sistema de valores, actitudes y creencias; todo esto 

en conjunto con el ambiente interno en el que se desenvuelven.. 

Un tercer enfoque es el de Chiavenato (2000), quien define al clima 

organizacional como la percepción de los empleados y miembros de una organización, y 

que al mismo tiempo influye en el comportamiento y la motivación de los mismos. 

Existe un cuarto enfoque que es de Litwin y Stringer (1968), para ellos el clima 

organizacional comprende los impactos subjetivos y percibidos por el sistema formal de 

la organización, el estilo informal de los administradores, y otros factores ambientales 

relevantes. Todo ello influye en las actitudes, creencias, valores y motivaciones de las 

personas que trabajan dentro de la organización. 

Finalmente, un quinto enfoque es el de Palma (2004), quien menciona que el clima 

organizacional es un concepto referido a la percepción que tienen los trabajadores sobre 

la institución en la que laboran; refleja la interacción que existe entre características 

personales y de la organización. 

B. Importancia del clima organizacional. 

Según autores como Mendez (2006), que señala que la importancia de entender el 

funcionamiento del Clima Organizacional es comprender el comportamiento del hombre 

como ser social, como instrumento dentro de la sociedad, por lo que su participación y el 

estudio de la misma, es de vital importancia.  

Para Dessler (1976) la importancia de estudiar el clima organizacional está en 

entender el vínculo que se genera entre la organización y percepción subjetiva de cada 

trabajador. 
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C. Características del clima organizacional. 

Para diferentes autores, como Likert, el Clima Organizacional puede ser medible, 

es decir, de acuerdo a las percepciones de los trabajadores, teniendo como referencia estos 

parámetros para realizar su encuesta.  

➢ Ambiente físico, está determinado por el espacio físico.  

➢ Ambiente social, determinado por las relaciones o forma de 

relacionarse con las personas.  

➢ Comportamiento Organizacional, hacen referencia a la 

productividad y aspectos de la organización. 

➢ Capacitación, forma parte del proceso en el que los miembros 

reciben incentivos, por lo tanto, es parte del Clima Organizacional.  

D. Dimensiones del clima organizacional. 

Autores como Alcalá (2011), menciona que el Clima Organizacional tiene nueve 

dimensiones, entre los que permiten  identificar: estructura, responsabilidad, 

recompensas, riesgos, relaciones, cooperación, estándares de desempeño, conflicto e 

identidad.  

Por otra parte, Mercado & Toro (2008), plantean la existencia de diez 

dimensiones. Estos factores incluyen: relaciones interpersonales, respaldo del liderazgo, 

sentimiento de pertenencia, compensación, disponibilidad de recursos, estabilidad 

laboral, transparencia organizacional, consistencia, trabajo colaborativo y valores 

compartidos. 

Además, Brunet (1987), recopila las dimensiones del clima organizacional 

consideradas por distintos autores, concluyendo que las dimensiones más comunes son: 

1) el nivel de autonomía individual que los trabajadores poseen dentro de la organización, 
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2) La estructura y obligaciones impuestas por la organización, 3) La remuneración y 4) 

La consideración o apoyo que los trabajadores reciben de sus superiores (p. 51). 

Asimismo, Gavin (1975), considera 6 dimensiones del clima organizacional, 

como lo son: Eficiencia y Claridad en la Estructura Organizacional, Obstáculos, 

Recompensas, Espíritu de trabajo, Confianza y Consideración en la Gestión y Desafíos y 

Riesgos (p. 136). 

Por último, Palma (2004) propone 5 aspectos del clima organizacional, que 

incluyen la capacidad de autorrealización, el nivel de compromiso laboral, la supervisión, 

la comunicación y las condiciones de trabajo. 

En la presente investigación, se tomaron en cuenta las 5 dimensiones para clima 

organizacional propuestas por Palma (2004), que la investigadora define como se describe 

a continuación. La dimensión autorrealización, se refiere a la perspectiva del trabajador 

sobre las oportunidades que se le proveen en el trabajo, es relevante puesto que a través 

de su desarrollo personal y profesional se mejorarán las tareas en el futuro. El 

involucramiento laboral se refiere a la identificación de los trabajadores con los valores 

organizacionales y compromiso con la organización. La supervisión relaciona 

apreciaciones de los trabajadores respecto al apoyo y orientación de parte de los 

superiores en las tareas diarias. La comunicación trata de la percepción de la rapidez, 

claridad, coherencia y fluidez en la información que se transmite dentro de la empresa. 

Finalmente, las condiciones laborales hacen referencia a la importancia que la institución 

aporta a aquellos elementos necesarios para que los trabajadores cumplan con las tareas 

asignadas, ya sean materiales, económicos o psicosociales. 
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2.3.2.  Satisfacción laboral. 

A. Concepto de satisfacción laboral. 

Ouedraogo y Leclerc (2013), consideran que la satisfacción laboral emerge tanto 

de procesos emocionales como cognitivos, a través de los cuales el sujeto evalúa su 

experiencia en el trabajo.  

Por su parte, Fritzsche y Parrish (2005) definen a la satisfacción según el grado de 

confort que perciben los empleados.  

Un tercer enfoque es el de Weiss (2002), la define como un juicio evaluativo 

positivo o negativo que el individuo realiza de su situación de trabajo. 

Finalmente, Palma (2004) define a la satisfacción laboral como la disposición 

constante hacia el trabajo, forjado en creencias y valores que se han desarrollado a raíz 

de la experiencia en el puesto. 

B. Importancia de la satisfacción laboral. 

Es importante mencionar a  Tella (2007), quien entiende que la importancia radica 

en el comportamiento y compromiso que se genera entre el trabajador y la organización, 

esto debido a que, es ahí donde se forja el vínculo.   

Anaya y Suárez (2007),  plantean la importancia por el hecho de obtener un 

bienestar como parte del derecho laboral, lo que en su conjunto se convierte en bienestar 

social.  

Autores como Salinas, Laguna y Mendoza (1994), entienden que la importancia 

de la satisfacción personal guarda relación con el vínculo causa-efecto positivo entre el 

clima organizacional y percepciones positivas o negativas de los trabajadores.  
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C. Características de la satisfacción laboral. 

Petrescu & Simmons (2008), al investigar la relación entre la gestión de los 

recursos y la satisfacción labora con los salarios,aseguran que existen características 

individuales como colectivas que deben ser tomadas en cuenta.  

En la investigación realizada por Gazioglu y Tansel (2006), se encontró una 

correlación entre cuatro diferentes medidas de satisfacción laboral con una amplia gama 

de atributos personales y laborales. 

D. Dimensiones de la satisfacción laboral. 

Según Boada (2019), las cuatro dimensiones que suelen usarse para entender la 

satisfacción laboral son: Proactividad, Capacidad de Servicio, Conocimientos y 

Diligencia en el Trabajo. De los cuales se pueden extraer tres categorías las cuales son: 

Alto, Medio y Bajo. En resumen, sirve para aplicarlas a las dimensiones.  

Autores  como Locke (1976), parten de un entendimiento multidimensional, 

señalando aspectos específicos del trabajo buscando entender las causas y consecuencias 

de forma separada. parafrasea: Las dimensiones que plantea son: Satisfacción con el 

trabajo, satisfacción con el salario, satisfacción con las promociones, satisfacción con el 

reconocimiento, satisfacción con los beneficios, satisfacción con las condiciones de 

trabajo, satisfacción con la supervisión, satisfacción con los compañeros, satisfacción con 

la compañía y la dirección. Las dimensiones planteadas incluyen la satisfacción en el 

trabajo, el salario, las oportunidades de promoción, el reconocimiento, los beneficios, las 

condiciones laborales, la supervisión, las relaciones entre compañeros, la imagen de la 

empresa y la gestión empresarial. 

García-Almeida, Fernández-Monroy, y De Saá-Pérez (2014), en su estudio, 

consideran 5 dimensiones de la satisfacción laboral, las cuales son: 1) satisfacción con las 
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condiciones del trabajo 2) satisfacción con el sistema de remuneraciones, 3) satisfacción 

con las relaciones con el superior, 4) satisfacción con las relaciones con los colegas, y 5) 

satisfacción con las políticas corporativas de RRHH (p. 155). 

Por otro lado, Ouedraogo y Leclerc (2013), consideran 13 dimensiones de la 

satisfacción laboral, siendo estas: 1) Personalidad demandada, 2) Visión, gobernanza y 

estrategia del empleador, 3) Relaciones con el supervisor: relaciones humanas, 4) 

Relaciones con el supervisor: competencias, 5) Relaciones con y entre colegas, 6) Cultura 

y comunicación de la organización, 7) Capacitación e información, 8) Responsabilidades 

en el trabajo y plan de carrera, 9) Evaluación del trabajo, 10) Entorno físico y laboral, 11) 

Remuneración, beneficios y seguridad en el empleo, 12) Autonomía en el trabajo, y 13) 

Entorno social y satisfacción en la vida mundial. 

Finalmente, Palma (2005), para la satisfacción laboral abarca el desempeño de las 

tareas asignadas, las condiciones físicas y materiales en el lugar de trabajo, el desarrollo 

personal, las compensaciones económicas obtenidas, las políticas administrativas, las 

relaciones sociales y la manera en la que se relaciona con las figuras de autoridad en el 

trabajo. 

En la presente investigación, se han tomado en cuenta las 7 dimensiones para 

satisfacción laboral propuestas por Palma, las cuales la autora define como se describe a 

continuación: El desempeño de tareas se refiere al valor que el trabajador asigna a las 

tareas que realiza en su centro laboral; las condiciones físicas y materiales se refieren a la 

infraestructura en donde se realiza el trabajo y los elementos materiales necesarios para 

el cumplimiento del mismo; el desarrollo personal se refiere a la oportunidad que se da 

en la institución para que el trabajador realice actividades relevantes para su realización 

personal; los beneficios remunerativos se refieren al grado de satisfacción que se genera 
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como respuesta al incentivo económico que se recibe; las políticas administrativas se 

refieren a los estándares de la institución que se relacionan directamente con el empleado 

y regulan la relación laboral; las relaciones sociales se refieren al grado de satisfacción 

que se genera al interactuar con otros integrantes de la institución. Finalmente, la relación 

con la autoridad se refiere a la valoración del trabajador sobre su relación con el jefe 

directo. 
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Capítulo III: 

Hipótesis y variables 

3.1. Hipótesis 

3.1.1.  Hipótesis general. 

DADO: Que el clima organizacional influye en la satisfacción laboral de los 

empleados de una empresa. ES PROBABLE: Que exista una relación positiva y 

significativa entre el Clima Organizacional de la concesionaria Sarza Clear, Arequipa 

2022 y la Satisfacción Laboral de sus trabajadores. 

3.1.2.  Hipótesis específicas. 

➢ H1. Existe una relación positiva y significativa entre la dimensión 

autorrealización del clima organizacional y la satisfacción laboral en la 

concesionaria Sarza Clear, Arequipa 2022. 

➢ H2. Existe una relación positiva y significativa entre la dimensión 

involucramiento laboral del clima organizacional y la satisfacción laboral 

en la concesionaria Sarza Clear, Arequipa 2022. 

➢ H3. Existe una relación positiva y significativa entre la dimensión 

supervisión del clima organizacional y la satisfacción laboral en la 

concesionaria Sarza Clear, Arequipa 2022. 

➢ H4. Existe una relación positiva y significativa entre la dimensión 

comunicación del clima organizacional y la satisfacción laboral en la 

concesionaria Sarza Clear, Arequipa 2022. 
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➢ H5. Existe una relación positiva y significativa entre la dimensión 

condiciones laborales del clima organizacional y la satisfacción laboral en 

la concesionaria Sarza Clear, Arequipa 2022. 

3.2. Identificación de las variables 

3.2.1.  Variable independiente. 

Clima Organizacional 

Dimensiones 

➢ Autorrealización 

➢ Involucramiento Laboral 

➢ Supervisión 

➢ Comunicación 

➢ Condiciones Laborales 

Indicadores 

➢ Desarrollo Personal 

➢ Identificación con la organización 

➢ Funcionalidad de superiores 

➢ Fluidez y Precisión de la Información 

➢ Elementos materiales, económicos, tecnológicos 

3.2.2.  Variable dependiente. 

Satisfacción Laboral 

Dimensiones 

➢ Condiciones Físicas y/o Materiales 

➢ Beneficios Laborales y/o Remunerativos 

➢ Políticas Administrativas 
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➢ Relaciones Sociales 

➢ Desarrollo Personal 

➢ Desempeño de Tareas 

➢ Relación con la Autoridad 

Indicadores 

➢ Infraestructura 

➢ Incentivos económicos 

➢ Conformidad con los lineamientos de la organización 

➢ Satisfacción en las interrelaciones con otros miembros de la organización 

➢ Autorrealización 

➢ Valoración de tareas cotidianas 

➢ Aprecio y apoyo de los superiores 

3.3. Operacionalización de las variables 

Las variables, dimensiones e indicadores seleccionados para esta investigación se 

tomaron teniendo en cuenta las dimensiones para Clima Organizacional, planteadas por 

Palma (2004), y para Satisfacción Laboral, planteadas por Palma (2005). 

 

 

Tabla 2 

Operacionalización de variables 

Variables  Dimensiones Indicadores Ítems 

Variable 

Independiente: 
Autorrealización Desarrollo Personal 

1, 5, 14, 20, 
21 
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Clima 

Organizacional 
Involucramiento 

Laboral 

Identificación con la 

organización 

8, 13, 15, 18, 

22 

Supervisión Funcionalidad de superiores 2, 6, 9, 16 

Comunicación 
Fluidez y Precisión de la 

Información 
3, 7, 10, 19 

Condiciones 
Laborales 

Elementos materiales, 
económicos, tecnológicos 

4, 11, 12, 17 

Variable 

Dependiente: 

Satisfacción 

Laboral 

Condiciones Físicas 
y/o Materiales 

Infraestructura 
1, 9, 21, 23, 

29 

Beneficios 

Laborales y/o 
Remunerativos 

Incentivos económicos 2, 10, 16, 31 

Políticas 

Administrativas 

Conformidad con los 

lineamientos de la 
organización 

11, 17, 24, 27, 

28, 32 

Relaciones Sociales 

Satisfacción en las relaciones 

interpersonales con otros 
integrantes de la 

organización 

5, 12, 18 

Desarrollo Personal Autorrealización 
3, 6, 13, 19, 
22, 25, 30 

Desempeño de 

Tareas 

Valoración de tareas 

cotidianas 
7, 14, 20 

Relación con la 
Autoridad 

Aprecio y apoyo de los 
superiores 

4, 8, 15, 26 

Definición 

Operacional de 

Variables 

Variable Independiente: El Clima Organizacional se refiere a la 

forma en que el trabajador percibe su entorno de trabajo, y depende 
de factores como las oportunidades de desarrollo personal, el nivel 
de compromiso con las tareas asignadas, la calidad de la supervisión 

recibida, la disponibilidad de información relevante para el trabajo 
en equipo y las condiciones laborales que facilitan su desempeño 

(Palma, 2004). 
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Variable Dependiente: Satisfacción Laboral, se define como la 

actitud del trabajador hacia su propio trabajo, y en función de 
aspectos vinculados como las condiciones físicas y materiales que 

faciliten su tarea, beneficios laborales y remunerativos que recibe, 
políticas administrativas, relaciones con otros miembros de la 
organización, posibilidad de desarrollo personal, desempeño de las 

tareas y relaciones con la autoridad. (Palma, 1999) 

Nota: Elaborado tomando en cuenta las dimensiones para Clima Organizacional, 
planteadas por Palma (2004), y para Satisfacción Laboral, planteadas por Palma (2005). 
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Capítulo IV: 

Metodología 

4.1. Enfoque de la investigación 

La investigación consideró el enfoque cuantitativo. De acuerdo a Mejía (2005), 

este tipo de investigación se realiza cuando el investigador cuantifica las variables y 

comunica los resultados de la medición en números. 

4.2. Tipo de investigación 

Por su finalidad: Se trata de una investigación básica, ya que se ha buscado 

obtener nuevos conocimientos respecto a la conexión que existe entre el Clima 

Organizacional y la Satisfacción Laboral en la concesionaria Sarza Clear, Arequipa 2022. 

Por su naturaleza: Se trata de una investigación no experimental, ya que no se 

han manipulado las variables al momento de llevar a cabo la investigación. 

Por su alcance: Se trata de una investigación transeccional, ya que se han 

recolectado los datos en un mismo momento en el tiempo para después ser analizados y 

corroborar la relación entre las variables. 

Por la fuente de datos: Se trata de una investigación cuantitativa, ya que las 

variables se han medido en valores numéricos. 

4.3. Nivel de investigación 

La investigación planteó el nivel correlacional, ya que se investigó la relación o 

influencia entre la variable independiente “Clima Organizacional” y la variable 

dependiente “Satisfacción Laboral”. 
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4.4.  Métodos de investigación 

Para esta investigación se empleó el método científico, comenzando con la 

cuestión general que explora la interacción entre el Clima Organizacional y la 

Satisfacción Laboral en la compañía de concesionarias Sarza Clear, en Arequipa, en el 

año 2022. 

4.5. Diseño de investigación 

La metodología de la investigación fue un diseño transeccional correlacional-

causal, lo que significa que se recolectaron los datos en un solo momento y se buscó 

demostrar la relación entre las variables de "Clima Organizacional" y "Satisfacción 

Laboral". 

4.6. Población y muestra 

4.6.1.  Población. 

La población fue el conjunto de todos los colaboradores de la concesionaria Sarza 

Clear, quienes durante la pandemia COVID-19, debido a la gran demanda de alimentos 

en la Mina a razón del decreto de cuarentena obligatoria, eran 26 personas, quienes se 

encargaban de las siguientes áreas de trabajo: producción, limpieza y mantenimiento, 

administración, logística, contabilidad y gerencia. No obstante, con la progresiva 

flexibilización de las medidas tomadas por el gobierno y por las mineras, la demanda de 

alimentos por parte de los clientes de Sarza Clear se redujo, motivo por el cual se optó 

por prescindir de personal en la empresa, que estuvo conformada por 20 colaboradores 

distribuidos en las mismas áreas de trabajo. 

4.6.2.  Muestra. 

Al ser una población pequeña, se optó por realizar un censo. 
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4.7. Técnicas e instrumentos de recolección de datos 

Para efectos de esta investigación, se utilizaron dos encuestas: una para evaluar el 

Clima Organizacional (ver apéndice 2) y una para evaluar la Satisfacción Laboral (ver 

apéndice 3). Ambos cuestionarios fueron diseñados y elaborados por la investigadora y 

psicóloga Sonia Palma Carrillo. El cuestionario original para Clima Organizacional, 

también llamado escala de Clima Laboral CL-SPC, fue diseñado con la técnica Likert y 

su versión final comprende un total de 50 ítems (Palma, 2004), no obstante, se redujeron  

a 22 ítems considerando la relevancia de cada uno de ellos para la concesionaria Sarza 

Clear; las alternativas originales para este cuestionario corresponden a: (1) Siempre, (2) 

Casi siempre, (3) Algunas veces, (4) Muy pocas veces, y (5) Nunca;  no obstante, para 

mantener  la uniformidad en los dos cuestionarios aplicados, se modificaron a: (1) 

Totalmente de acuerdo, (2) De acuerdo, (3) Indeciso, (4) En desacuerdo, y (5) Totalmente 

en desacuerdo. El cuestionario original para Satisfacción Laboral, también llamado escala 

de Satisfacción Laboral SL-SPC, fue diseñado con la técnica Likert y su versión final 

comprende un total de 36 ítems (Palma, 2005);  sin embargo, se redujeron  a 26 ítems,  

considerando la relevancia de cada uno de ellos para la concesionaria Sarza Clear; 

asimismo, se añadieron 6 ítems relacionados a la coyuntura reciente respecto a la 

pandemia COVID-19: ítems 27, 28, 29, 30, 31 y 32, considerando así, un total de 32 ítems 

para este cuestionario. Cabe señalar, que este instrumento considera ítems tanto positivos 

como negativos, como se presentan en la tabla 3. 

 

 

Tabla 3 

Ítems positivos y negativos Encuesta Satisfacción Laboral 

Tipo de ítem Ítems 



30 
 

Positivo 1, 3, 4 5, 6, 7, 8, 9, 10, 13, 15, 16, 18, 19, 21, 22, 23, 25, 26, 28, 29, 32 

Negativo 2, 11, 12, 14, 17, 20, 24, 27, 30, 31 

Nota: Tomado de Palma (2005) con modificaciones propias. 

La puntuación correspondiente a cada tipo de ítems en esta encuesta fue diferente. 

En la tabla 4 se muestran los puntajes que correspondieron a cada ítem. 

Tabla 4 

Puntuación por tipo de ítem de la encuesta Satisfacción Laboral 

Tipo de ítem 
Totalmente 
de acuerdo 

De acuerdo  Indeciso 
En 

desacuerdo 

Totalmente 
en 

desacuerdo 

Positivo 5 4 3 2 1 

Negativo 1 2 3 4 5 

Nota: Tomado de Palma (2005). 

4.8. Técnicas estadísticas de análisis de datos 

Para determinar la confiabilidad de los instrumentos, se aplicaron los 

cuestionarios en una encuesta piloto a una muestra de 15 integrantes para posteriormente 

recurrir al cálculo del índice de confiabilidad Alpha de Cronbach, haciendo uso del 

software SPSS. De esta manera se pudo asegurar que los instrumentos fueron adecuados 

para ser aplicados posteriormente a la totalidad de trabajadores de la concesionaria a 

través del muestreo de censo. Se realizó este análisis a las encuestas de Clima 

Organizacional y Satisfacción Laboral individualmente, posteriormente se realizó un 

tercer análisis a ambos cuestionarios en conjunto.  A continuación, se presentan los 

resultados obtenidos. 

 

 

 

Tabla 5 

Estadísticas de confiabilidad encuesta Clima Organizacional 
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Alfa de Cronbach Alfa de Cronbach basada 
en elementos 

estandarizados 

N de elementos 

0.943 0.944 22 

Nota: Resultado de confiabilidad del instrumento. 

Tabla 6 

Estadísticas de confiabilidad encuesta Satisfacción Laboral 

Alfa de Cronbach Alfa de Cronbach basada 
en elementos 

estandarizados 

N de elementos 

0.881 0.905 32 

Nota: Resultado de confiabilidad del instrumento. 

Tabla 7 

Estadísticas de confiabilidad encuestas Clima Organizacional y Satisfacción Laboral 

Alfa de Cronbach Alfa de Cronbach basada 
en elementos 
estandarizados 

N de elementos 

0.947 0.949 54 

Nota: Resultado de confiabilidad del instrumento. 

Como se observa en las tablas 5, 6 y 7, el valor del Alfa de Cronbach para la 

encuesta de Clima Organizacional es de 0.943, para la encuesta de Satisfacción Laboral 

es de 0.881, y para ambas encuestas en conjunto es de 0.947. De acuerdo a la tabla de 

interpretación propuesta por Córdova (2013), como se citó en Marca (2017), las escalas 

en este análisis se categorizaron de la siguiente manera: 

 

 

 

 

 

Tabla 8 

Escalas de Confiabilidad 
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ESCALA  CATEGORÍA 

r =1  Confiabilidad perfecta 

0,90≤ r ≤ 0,99  Confiabilidad muy alta 

0,70≤ r ≤ 0,89  Confiabilidad alta 

0,60≤ r ≤ 0,69  Confiabilidad aceptable 

0,40≤ r ≤ 0,59  Confiabilidad moderada 

0,30≤ r ≤ 0,39  Confiabilidad baja 

0,10≤ r ≤ 0,29  Confiabilidad muy baja 

0,01≤ r ≤ 0,09  Confiabilidad despreciable 

r =0  Confiabilidad nula 

Nota: Tomado de Córdova (2013), como se citó en Marca (2017). 

Tomando en cuenta las escalas presentadas en la tabla 8, se consideró que la confiabilidad 

de la encuesta de Satisfacción Laboral es alta, mientras que para la encuesta de Clima 

Organizacional y ambas encuestas en conjunto se consideró una confiabilidad muy alta. 

En adición a ello, se obtuvo una matriz de correlaciones para cada uno de los ítems de las 

encuestas que se encuentran en el apéndice 4. 

4.9. Validación del instrumento 

Se solicitó a dos especialistas que evalúen los instrumentos teniendo en cuenta su 

pertinencia respecto a las variables y dimensiones. Todos los especialistas determinaron 

que los instrumentos, según el coeficiente de validez aplicado, poseían una validez 

superior al 0.81, por lo que fueron aplicados sin inconvenientes. Las validaciones 

obtenidas fueron 3; las fichas de validación por criterio de experto se encuentran anexadas 

en los apéndices 5, 6 y 7. Conclusion 
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Capítulo V: 

Resultados 

 

5.1. Descripción del trabajo de campo 

Para el trabajo de campo, respecto a la recolección de información, se ejecutó un 

muestreo de censo. 

Inicialmente se aplicó un cuestionario piloto, procesándose los datos con el 

software SPSS, donde se tabularon y codificaron las respuestas a las preguntas y se 

calculó su nivel de confiabilidad. 

Se administraron dos encuestas en la investigación: una con 22 preguntas sobre el 

ambiente de trabajo y otra con 32 preguntas acerca de la satisfacción laboral, para evaluar 

al personal de la concesionaria Sarza Clear S.A.C. en el año 2022. Se obtuvo la 

participación de 20 colaboradores entre hombres (13) y mujeres (7), entre los 23 y 56 

años.  

5.2. Presentación de resultados 

5.2.1.  Resultados encuesta clima organizacional. 

En primer lugar, se analizarán los resultados obtenidos para el cuestionario sobre 

clima organizacional. 

Tabla 9 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Clima Organizacional P1. 

Existen 

oportunidades 

de progresar 
en la 

organización. 

Clima Organizacional 

Total Totalmente 

de acuerdo 
De acuerdo Indeciso 

En 

desacuerdo 

Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

7 35.0% 11 55.0% 2 10.0% 0 0.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 1. Existen oportunidades de progresar en la organización (P1). 

Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la primera afirmación del cuestionario “Existen oportunidades de 

progresar en la organización”, se observa que un 55% de los trabajadores indicaron estar 

de acuerdo y un 35% están totalmente de acuerdo. Un 10% indicó estar indeciso. 

Tabla 10 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Clima Organizacional P2. 

El 

supervisor 

brinda 

apoyo para 
superar los 

obstáculos 

que se 

presentan. 

Clima Organizacional 

Total Totalmente 

de acuerdo 
De acuerdo Indeciso En desacuerdo 

Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

9 45.0% 10 50.0% 1 5.0% 0 0.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 2. El supervisor brinda apoyo para superar los obstáculos que se presentan (P2). 

Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la segunda afirmación del cuestionario “El supervisor brinda 

apoyo para superar los obstáculos que se presentan”, se observa que un 50% de los 

trabajadores indicó estar de acuerdo y un 45%  totalmente de acuerdo, mientras que un 

5% se encuentraron indecisos. 

Tabla 11 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Clima Organizacional P3. 

Se cuenta 
con acceso a 

la 

información 

necesaria 

para cumplir 
con el 

trabajo. 

Clima Organizacional 

Total Totalmente 

de acuerdo 
De acuerdo Indeciso En desacuerdo 

Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

6 30.0% 12 60.0% 1 5.0% 1 5.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 3. Se cuenta con acceso a la información necesaria para cumplir con el trabajo 

(P3). 
Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la tercera afirmación del cuestionario. Es posible acceder a la 

información necesaria para realizar el trabajo al que se ha sido asignado, se observa 

que un 60% de los trabajadores precisó estar de acuerdo y un 30% totalmente de 

acuerdo, mientras que un 5% afirmó estar en desacuerdo y un 5% se encontraba 

indeciso. 

Tabla 12 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Clima Organizacional P4. 

Los 

compañeros 

de trabajo 

cooperan 
entre sí. 

Clima Organizacional 

Total Totalmente de 
acuerdo 

De acuerdo Indeciso En desacuerdo 
Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

4 20.0% 13 65.0% 2 10.0% 1 5.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 4. Los compañeros de trabajo cooperan entre sí (P4). 

Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la cuarta afirmación del cuestionario “Los compañeros de trabajo 

cooperan entre sí”, se observa que un 65% de los trabajadores afirmaron  estar de 

acuerdo y un 20% están totalmente de acuerdo, mientras que un 5% señaló estar en 

desacuerdo, mientras que un  10% precisó estar indeciso. 

Tabla 13 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Clima Organizacional P5. 

Se 

participa 

en definir 
los 

objetivos 

y las 

acciones 

para 
lograrlo. 

Clima Organizacional 

Total Totalmente 

de acuerdo 
De acuerdo Indeciso En desacuerdo 

Totalmente 

en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

4 20.0% 12 60.0% 3 15.0% 1 5.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 5. Se participa en definir los objetivos y las acciones para lograrlo (P5). 
Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la quinta afirmación del cuestionario “Se participa en definir los 

objetivos y las acciones para lograrlo”, se observa que un 60% de los trabajadores 

señaló estar de acuerdo y un 20% totalmente de acuerdo, mientras que un 5% indicó 

estar en desacuerdo y un 15% se hallaba indeciso. 

Tabla 14 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Clima Organizacional P6. 

La 

evaluación 

que se 

hace del 
trabajo 

ayuda a 

mejorar la 

tarea. 

Clima Organizacional 

Total Totalmente de 

acuerdo 
De acuerdo Indeciso En desacuerdo 

Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

7 35.0% 12 60.0% 0 0.0% 1 5.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 6. La evaluación que se hace del trabajo ayuda a mejorar la tarea (P6). 
Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la sexta afirmación del cuestionario “La evaluación que se hace 

del trabajo ayuda a mejorar la tarea”, se observa que un 60% de los trabajadores precisó 

estar de acuerdo y un 35% totalmente de acuerdo, mientras que un 1% señaló estar en 

desacuerdo. 

Tabla 15 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Clima Organizacional P7. 

En los 
grupos de 

trabajo, 

existe una 

relación 

armoniosa. 

Clima Organizacional 

Total Totalmente de 

acuerdo 
De acuerdo Indeciso 

En 

desacuerdo 

Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

4 20.0% 12 60.0% 3 15.0% 1 5.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 7. En los grupos de trabajo, existe una relación armoniosa (P7). 

Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la séptima afirmación del cuestionario “En los grupos de trabajo, 

existe una relación armoniosa”, se observa que un 60% de los trabajadores mencionó 

estar de acuerdo y un 20% totalmente de acuerdo, mientras que un 5% señaló estar en 

desacuerdo y un 15% se encontró indeciso. 

Tabla 16 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Clima Organizacional P8. 

Los 
trabajadores 

están 

comprendidos 

con la 

organización. 

Clima Organizacional 

Total Totalmente 

de acuerdo 
De acuerdo Indeciso 

En 

desacuerdo 

Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

4 20.0% 14 70.0% 2 10.0% 0 0.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 8. Los trabajadores están comprendidos con la organización (P8). 

Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la octava afirmación del cuestionario “Los trabajadores están 

comprendidos con la organización”, se observa que un 70% de los trabajadores precisó 

estar de acuerdo y un 20%  totalmente de acuerdo. Un 10% se halló indeciso. 

Tabla 17 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Clima Organizacional P9. 

Se recibe 

preparación 

necesaria 

para 

realizar el 
trabajo. 

Clima Organizacional 

Total Totalmente 
de acuerdo 

De acuerdo Indeciso En desacuerdo 
Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

7 35.0% 8 40.0% 3 15.0% 2 10.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 9. Se recibe preparación necesaria para realizar el trabajo (P9). 

Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la novena afirmación del cuestionario “Se recibe preparación 

necesaria para realizar el trabajo”, se observa que un 40% de los trabajadores indicó 

de acuerdo y un 35% totalmente de acuerdo, mientras que un 10% señaló estar en 

desacuerdo y un 15% se encontró indeciso. 

Tabla 18 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Clima Organizacional P10. 

Existen 

suficientes 

canales de 

comunicación. 

Clima Organizacional 

Total Totalmente 

de acuerdo 
De acuerdo Indeciso 

En 

desacuerdo 

Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

5 25.0% 10 50.0% 4 20.0% 1 5.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 10. Existen suficientes canales de comunicación (P10). 

Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la décima afirmación del cuestionario “Existen suficientes 

canales de comunicación”, se observa que un 50% de los trabajadores señaló estar de 

acuerdo y un 25% totalmente de acuerdo, mientras que un 5% indicó estar en 

desacuerdo y un 20% afirmó estar indeciso. 

Tabla 19 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Clima Organizacional P11. 

El equipo 

con el que 
trabajo 

funciona 

como un 

equipo 

bien 
integrado. 

Clima Organizacional 

Total Totalmente de 

acuerdo 
De acuerdo Indeciso En desacuerdo 

Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

6 30.0% 9 45.0% 5 25.0% 0 0.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 11. El equipo con el que trabajo funciona como un equipo bien integrado (P11).  

Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la décimo primera afirmación del cuestionario “El equipo con el 

que trabajo funciona como un equipo bien integrado”, se observa que un 45% de los 

trabajadores mencionó estar de acuerdo y un 30%  totalmente de acuerdo, mientras que 

un 25% se encontró indeciso. 

Tabla 20 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Clima Organizacional P12. 

Se cuenta 

con la 

oportunidad 

de realizar 
el trabajo lo 

mejor que 

se puede. 

Clima Organizacional 

Total Totalmente de 

acuerdo 
De acuerdo Indeciso 

En 

desacuerdo 

Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

5 25.0% 14 70.0% 1 5.0% 0 0.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 12. Se cuenta con la oportunidad de realizar el trabajo lo mejor que se puede 

(P12). 
Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la décimo segunda afirmación del cuestionario “Se cuenta con 

la oportunidad de realizar el trabajo lo mejor que se puede”, se observa que un 70% de 

los trabajadores precisó de acuerdo y un 25% totalmente de acuerdo; mientras que un 

5% se halló indeciso. 

Tabla 21 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Clima Organizacional P13. 

Cumplir 

con las 

tareas 

diarias en 

el trabajo, 
permite el 

desarrollo 

del 

personal. 

Clima Organizacional 

Total Totalmente de 

acuerdo 
De acuerdo Indeciso En desacuerdo 

Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

5 25.0% 15 75.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 13. Cumplir con las tareas diarias en el trabajo, permite el desarrollo del 

personal (P13). 

Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la décimo tercera afirmación del cuestionario “Cumplir con las 

tareas diarias en el trabajo permite el desarrollo del personal”, se observa que un 75% 

de los trabajadores precisó estar de acuerdo y un 25% totalmente de acuerdo. 

Tabla 22 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Clima Organizacional P14. 

Los jefes 

promueven 

la 

capacitación 
que se 

necesita. 

Clima Organizacional 

Total Totalmente 

de acuerdo 
De acuerdo Indeciso 

En 

desacuerdo 

Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

7 35.0% 9 45.0% 3 15.0% 1 5.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 14. Los jefes promueven la capacitación que se necesita (P14). 
Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la décimo cuarta afirmación del cuestionario “Los jefes 

promueven la capacitación que se necesita”, se observa que un 45% de los trabajadores 

indicaron estar de acuerdo y un 35%  totalmente de acuerdo, mientras que un 5% señaló 

estar en desacuerdo y un 15%  se encontró indeciso. 

Tabla 23 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Clima Organizacional P15. 

Cumplir 

con las 
actividades 

laborales es 

una tarea 

estimulante. 

Clima Organizacional 

Total Totalmente de 

acuerdo 
De acuerdo Indeciso 

En 

desacuerdo 

Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

5 25.0% 13 65.0% 2 10.0% 0 0.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 15. Cumplir con las actividades laborales es una tarea estimulante (P15). 

Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la décimo quinta afirmación del cuestionario “Cumplir con las 

actividades laborales es una tarea estimulante”, se observa que un 65% de los 

trabajadores señalaron de acuerdo y un 25%  totalmente de acuerdo, mientras que un 

10% respondió hallarse indeciso. 

Tabla 24 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Clima Organizacional P16. 

Existen normas 

y 

procedimientos 
como guías de 

trabajo. 

Clima Organizacional 

Total Totalmente de 

acuerdo 
De acuerdo Indeciso 

En 

desacuerdo 

Totalmente 

en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

6 30.0% 12 60.0% 1 5.0% 1 5.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 16. Existen normas y procedimientos como guías de trabajo (P16). 

Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la décimo sexta afirmación del cuestionario “Existen normas y 

procedimientos como guías de trabajo”, se observa que un 60% de los trabajadores 

indicó estar de acuerdo y un 30% totalmente de acuerdo, mientras que un 5% señaló 

estar en desacuerdo y un 5% se halló indeciso. 

Tabla 25 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Clima Organizacional P17. 

La 
remuneración 

es atractiva en 

comparación 

con la de otras 

organizaciones. 

Clima Organizacional 

Total Totalmente 

de acuerdo 
De acuerdo Indeciso 

En 

desacuerdo 

Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

4 20.0% 7 35.0% 7 35.0% 2 10.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 17. La remuneración es atractiva en comparación con la de otras organizaciones 
(P17). 

Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la décimo séptima afirmación del cuestionario “La remuneración 

es atractiva en comparación con la de otras organizaciones”, se observa que un 35% de 

los trabajadores precisó estar de acuerdo y un 20% totalmente de acuerdo, mientras 

que un 10% indicó estar en desacuerdo y un 35% se encontró indeciso. 

Tabla 26 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Clima Organizacional P18. 

Los 

productos 
y/o 

servicios 

de la 

empresa, 

son 
motivo de 

orgullo del 

personal. 

Clima Organizacional 

Total Totalmente de 
acuerdo 

De acuerdo Indeciso En desacuerdo 
Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

5 25.0% 13 65.0% 2 10.0% 0 0.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 18. Los productos y/o servicios de la empresa, son motivo de orgullo del 
personal (P18). 

Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la décimo octava afirmación del cuestionario “Los productos y/o 

servicios de la empresa son motivo de orgullo del personal”, se observa que un 65% 

de los trabajadores afirmó estar de acuerdo y un 25%  totalmente de acuerdo, mientras 

que un 10% se halló indeciso. 

Tabla 27 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Clima Organizacional P19. 

El supervisor 

escucha los 

planteamientos 

que se le 

hacen. 

Clima Organizacional 

Total Totalmente de 
acuerdo 

De acuerdo Indeciso 
En 

desacuerdo 
Totalmente 

en desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

6 30.0% 13 65.0% 0 0.0% 1 5.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 19. El supervisor escucha los planteamientos que se le hacen (P19). 
Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la décimo novena afirmación del cuestionario “El supervisor 

escucha los planteamientos que se le hacen”, se observa que un 65% de los trabajadores 

respondió estar de acuerdo y un 30%  totalmente de acuerdo; mientras que un 5% indicó 

estar en desacuerdo. 

Tabla 28 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Clima Organizacional P20. 

Se promueve 

la 

generación 

de ideas 
creativas o 

innovadoras. 

Clima Organizacional 

Total Totalmente de 
acuerdo 

De acuerdo Indeciso 
En 

desacuerdo 
Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

5 25.0% 12 60.0% 2 10.0% 1 5.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 20. Se promueve la generación de ideas creativas o innovadoras (P20). 

Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la vigésima afirmación del cuestionario “Se promueve la 

generación de ideas creativas o innovadoras”, se observa que un 60% de los 

trabajadores afirmó estar de acuerdo y un 25% totalmente de acuerdo; mientras que un 

5% señaló estar en desacuerdo y un 10% se encontró indeciso. 

Tabla 29 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Clima Organizacional P21. 

Se 
reconoce 

los 

logros en 

el 

trabajo. 

Clima Organizacional 

Total Totalmente de 

acuerdo 
De acuerdo Indeciso En desacuerdo 

Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

3 15.0% 14 70.0% 3 15.0% 0 0.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 21. Se reconoce los logros en el trabajo (P21). 

Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la vigésima primera afirmación del cuestionario “Se reconoce 

los logros en el trabajo”, se observa que un 70% de los trabajadores señaló estar de 

acuerdo y un 15% totalmente de acuerdo; mientras que un 15% respondió que se 

encontraba indeciso. 

Tabla 30 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Clima Organizacional P22. 

La 

empresa 

es una 
buena 

opción 

para 

alcanzar 

calidad 
de vida 

laboral. 

Clima Organizacional 

Total Totalmente de 

acuerdo 
De acuerdo Indeciso En desacuerdo 

Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

3 15.0% 11 55.0% 6 30.0% 0 0.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 22. La empresa es una buena opción para alcanzar calidad de vida laboral (P22).  

Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la vigésima segunda afirmación del cuestionario “La empresa es 

una buena opción para alcanzar calidad de vida laboral”, se observa que un 55% de los 

trabajadores precisó estar de acuerdo y un 15% totalmente de acuerdo; mientras que 

un 30% se halló indeciso. 

 

5.2.2.  Resultados encuesta satisfacción laboral. 

A continuación, se presenta el análisis de  los resultados obtenidos para el 

cuestionario sobre satisfacción laboral. 

Tabla 31 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Satisfacción Laboral P1. 

La 

distribución 

física del 

ambiente de 

trabajo 
facilita la 

realización 

de mis 

labores. 

Satisfacción Laboral 

Total Totalmente 

de acuerdo 
De acuerdo Indeciso 

En 

desacuerdo 

Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

5 25.0% 13 65.0% 1 5.0% 1 5.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 23. La distribución física del ambiente de trabajo facilita la realización de mis 

labores (P1). 
Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la primera afirmación del cuestionario, respecto a si la 

organización espacial del lugar de trabajo ayuda a hacer mi trabajo más fácil, se 

observa que un 65% de los trabajadores respondió estar de acuerdo y un 25% 

totalmente de acuerdo; mientras que un 5% indicó estar en desacuerdo y un 5% se halló 

indeciso. 

Tabla 32 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Satisfacción Laboral P1. 

Mi 

sueldo es 

muy 

bajo en 
relación 

a la 

labor 

que 

realizo. 

Satisfacción Laboral 

Total Totalmente de 

acuerdo 
De acuerdo Indeciso En desacuerdo 

Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

2 10.0% 2 10.0% 6 30.0% 10 50.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 24. Mi sueldo es muy bajo en relación a la labor que realizo (P2). 

Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la segunda afirmación del cuestionario, respecto a si mi sueldo 

es muy bajo en relación a la labor que realizo, se observa que un 10% de los 

trabajadores afirmaron estar de acuerdo y un 10%  totalmente de acuerdo; mientras que 

un 50% señaló estar en desacuerdo y un 30% mencionó estar indeciso. 

Tabla 33 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Satisfacción Laboral P3. 

Siento 

que el 

trabajo 
que 

hago es 

justo 

para mi 

manera 
de ser. 

Satisfacción Laboral 

Total Totalmente de 

acuerdo 
De acuerdo Indeciso En desacuerdo 

Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

2 10.0% 10 50.0% 5 25.0% 3 15.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 25. Siento que el trabajo que hago es justo para mi manera de ser (P3). 
Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la tercera afirmación del cuestionario, respecto a si siento que el 

trabajo que hago es justo para mi manera de ser, se observa que un 50% de los 

trabajadores afirmó estar de acuerdo y un 10%  totalmente de acuerdo; mientras que 

un 15% sostuvo estar en desacuerdo y un 25% se halló indeciso. 

Tabla 34 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Satisfacción Laboral P4. 

Mi(s) jefe(s) 

es (son) 

comprensivo 
(s). 

Satisfacción Laboral 

Total Totalmente 

de acuerdo 
De acuerdo Indeciso 

En 

desacuerdo 

Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

12 60.0% 8 40.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 26. Mi(s) jefe(s) es (son) comprensivo (s) (P4). 

Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la cuarta afirmación del cuestionario, respecto a si mi(s) jefe(s) 

es(son) comprensivo(s), se observa que un 40% de los trabajadores indicó estar de 

acuerdo y un 60%  totalmente de acuerdo. 

Tabla 35 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Satisfacción Laboral P5. 

Me agrada 

trabajar con 
mis 

compañeros. 

Satisfacción Laboral 

Total Totalmente de 

acuerdo 
De acuerdo Indeciso 

En 

desacuerdo 

Totalmente 

en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

4 20.0% 16 80.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 27. Me agrada trabajar con mis compañeros (P5). 

Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la quinta afirmación del cuestionario, respecto a si me agrada 

trabajar con mis compañeros, se observa que un 80% de los trabajadores respondió 

estar de acuerdo y un 20%  totalmente de acuerdo. 

Tabla 36 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Satisfacción Laboral P6. 

Mi trabajo me 

permite 

desarrollarme 
personalmente. 

Satisfacción Laboral 

Total Totalmente de 

acuerdo 
De acuerdo Indeciso 

En 

desacuerdo 

Totalmente 

en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

6 30.0% 12 60.0% 1 5.0% 1 5.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 28. Mi trabajo me permite desarrollarme personalmente (P6). 

Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la quinta afirmación del cuestionario, respecto a si mi trabajo me 

permite desarrollarme personalmente, se observa que un 60% de los trabajadores 

indicó estar de acuerdo y un 30% totalmente de acuerdo;  mientras que un 5% se vió 

en  desacuerdo y un 5% se halló indeciso. 

Tabla 37 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Satisfacción Laboral P7. 

Me siento 
realmente 

útil con la 

labor que 

realizo. 

Satisfacción Laboral 

Total Totalmente 

de acuerdo 
De acuerdo Indeciso En desacuerdo 

Totalmente 

en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

7 35.0% 13 65.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 29. Me siento realmente útil con la labor que realizo (P7). 
Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la séptima afirmación del cuestionario, respecto a si me siento 

realmente útil con la labor que realizo, se observa que un 65% de los trabajadores 

afirmó de acuerdo y un 35%  totalmente de acuerdo. 

Tabla 38 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Satisfacción Laboral P8. 

Es grata la 
disposición 

de mis 

jefes 

cuando les 

pido 
alguna 

consulta 

sobre mi 

trabajo. 

Satisfacción Laboral 

Total Totalmente de 

acuerdo 
De acuerdo Indeciso 

En 

desacuerdo 

Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

10 52.6% 8 42.1% 1 5.3% 0 0.0% 0 0.0% 19 100.0% 
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Figura 30. Es grata la disposición de mis jefes cuando les pido alguna consulta sobre 
mi trabajo (P8). 

Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la octava afirmación del cuestionario, respecto a si es grata la 

disposición de mis jefes cuando les pido alguna consulta sobre mi trabajo; se observa 

que un 42.1% de los trabajadores precisaron estar de acuerdo y un 52.6% totalmente 

de acuerdo; mientras que un 5.3% se vió indeciso. 

Tabla 39 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Satisfacción Laboral P9. 

El ambiente 

donde 
trabajo es 

confortable. 

Satisfacción Laboral 

Total Totalmente de 

acuerdo 
De acuerdo Indeciso En desacuerdo 

Totalmente 

en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

3 15.0% 14 70.0% 2 10.0% 1 5.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 31. El ambiente donde trabajo es confortable (P9). 

Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la novena afirmación del cuestionario, respecto a si el ambiente 

donde trabajo es confortable, se observa que un 70% de los trabajadores mencionaron 

estar de acuerdo y un 15%  totalmente de acuerdo; mientras que un 5% se halló en 

desacuerdo y un 10% se encontró indeciso. 

Tabla 40 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Satisfacción Laboral P10. 

Siento 

que el 

sueldo 

que tengo 
es 

bastante 

aceptable. 

Satisfacción Laboral 

Total Totalmente de 

acuerdo 
De acuerdo Indeciso En desacuerdo 

Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

2 10.0% 9 45.0% 6 30.0% 3 15.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 32. Siento que el sueldo que tengo es bastante aceptable (P10). 

Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la décima afirmación del cuestionario, respecto a si siento que 

el sueldo que tengo es bastante aceptable, se observa que un 45% de los trabajadores 

respondió estar de acuerdo y un 10%  totalmente de acuerdo; mientras que un 15% 

mencionó estar en desacuerdo y un 30% se halló indeciso. 

Tabla 41 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Satisfacción Laboral P11. 

La sensación 

que tengo en 

mi trabajo es 
que me están 

explotando. 

Satisfacción Laboral 

Total Totalmente de 

acuerdo 
De acuerdo Indeciso En desacuerdo 

Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

1 5.0% 0 0.0% 4 20.0% 10 50.0% 5 25.0% 20 100.0% 

 



66 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 33. La sensación que tengo en mi trabajo es que me están explotando (P11). 
Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la décimo primera afirmación del cuestionario, respecto a si la 

sensación que tengo en mi trabajo es que me están explotando;  se observa que un 5% 

de los trabajadores precisó estar totalmente de acuerdo; mientras que un 50% señaló 

estar en desacuerdo y un 25% totalmente en desacuerdo; finalmente un 20% se 

encontró indeciso. 

Tabla 42 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Satisfacción Laboral P12. 

Prefiero 
tener 

distancias 

con las 

personas 

con las 
que 

trabajo. 

Satisfacción Laboral 

Total Totalmente de 
acuerdo 

De acuerdo Indeciso En desacuerdo 
Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

2 10.0% 0 0.0% 2 10.0% 12 60.0% 4 20.0% 20 100.0% 

 



67 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 34. Prefiero tener distancias con las personas con las que trabajo (P12). 
Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la décimo segunda afirmación del cuestionario, respecto a si 

prefiero tener distancias con las personas con las que trabajo, se observa que un 10% 

de los trabajadores indicó hallarse  totalmente de acuerdo, mientras que un 60% 

sostuvo estar en desacuerdo y un 20%  totalmente en desacuerdo; finalmente un 10% 

se encontró indeciso. 

Tabla 43 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Satisfacción Laboral P13. 

Disfruto 

de cada 

labor que 

realizo en 

mi 
trabajo. 

Satisfacción Laboral 

Total Totalmente 
de acuerdo 

De acuerdo Indeciso En desacuerdo 
Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

6 30.0% 14 70.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 35. Disfruto de cada labor que realizo en mi trabajo (P13). 

Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la décimo tercera afirmación del cuestionario, respecto a si 

disfruto de cada labor que realizo en mi trabajo, se observa que un 70% de los 

trabajadores sostuvo estar de acuerdo y un 30%  totalmente de acuerdo. 

Tabla 44 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Satisfacción Laboral P14. 

Las tareas 

que realizo 

las percibo 

como algo 

sin 
importancia. 

Satisfacción Laboral 

Total Totalmente de 
acuerdo 

De acuerdo Indeciso En desacuerdo 
Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

2 10.0% 1 5.0% 0 0.0% 14 70.0% 3 15.0% 20 100.0% 
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Figura 36. Las tareas que realizo las percibo como algo sin importancia (P14). 

Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la décimo cuarta afirmación del cuestionario, respecto a si las 

tareas que realizo las percibo como algo sin importancia; se observa que un 5% de los 

trabajadores indicó estar de acuerdo y un 10%  totalmente de acuerdo; mientras que un 

70% respondió estar en desacuerdo y un 15% totalmente en desacuerdo. 

Tabla 45 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Satisfacción Laboral P15. 

Llevarse 

bien con 
el jefe 

beneficia 

en la 

calidad 

de mi 
trabajo. 

Satisfacción Laboral 

Total Totalmente de 

acuerdo 
De acuerdo Indeciso En desacuerdo 

Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

6 30.0% 10 50.0% 2 10.0% 2 10.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 37. Llevarse bien con el jefe beneficia en la calidad de mi trabajo (P15). 
Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la décimo quinta afirmación del cuestionario, respecto a si 

llevarse bien con el jefe beneficia en la calidad de mi trabajo, se observa que un 50% 

de los trabajadores sostuvieron estar de acuerdo y un 30% totalmente de acuerdo;  

mientras que un 10% señaló estar en desacuerdo y un 10% se halló indeciso. 

Tabla 46 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Satisfacción Laboral P16. 

Felizmente 

mi trabajo 

me permite 
cubrir mis 

expectativas 

económicas. 

Satisfacción Laboral 

Total Totalmente 

de acuerdo 
De acuerdo Indeciso En desacuerdo 

Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

2 10.0% 7 35.0% 8 40.0% 3 15.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 38. Felizmente mi trabajo me permite cubrir mis expectativas económicas (P16).  
Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la décimo sexta afirmación del cuestionario, respecto a si 

felizmente mi trabajo me permite cubrir mis expectativas económicas, se observa que 

un 35% de los trabajadores respondió estar de acuerdo y un 10% totalmente de acuerdo, 

mientras que un 15%  sostuvo estar en desacuerdo y un 40% se se encontró indeciso. 

Tabla 47 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Satisfacción Laboral P17. 

El horario 
me resulta 

incómodo. 

Satisfacción Laboral 

Total Totalmente de 

acuerdo 
De acuerdo Indeciso En desacuerdo 

Totalmente 

en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

2 10.0% 3 15.0% 3 15.0% 12 60.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 39. El horario me resulta incómodo (P17). 
Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la décimo séptima afirmación del cuestionario, respecto a si el 

horario me resulta incómodo, se observa que un 15% de los trabajadores señaló estar 

de acuerdo y un 10%  totalmente de acuerdo, mientras que un 60% respondió estar en 

desacuerdo y un 15% se halló indeciso. 

Tabla 48 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Satisfacción Laboral P18. 

La 

solidaridad 

es una virtud 
característica 

en nuestro 

grupo de 

trabajo. 

Satisfacción Laboral 

Total Totalmente de 

acuerdo 
De acuerdo Indeciso 

En 

desacuerdo 

Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

4 20.0% 12 60.0% 4 20.0% 0 0.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 40. La solidaridad es una virtud característica en nuestro grupo de trabajo (P18).  
Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la décimo octava afirmación del cuestionario, respecto a si la 

solidaridad es una virtud característica en nuestro grupo de trabajo; se observa que un 

60% de los trabajadores indicó estar de acuerdo y un 20%  totalmente de acuerdo;  

mientras que un 20% se encontró indeciso. 

Tabla 49 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Satisfacción Laboral P19. 

Me siento 
feliz por 

los 

resultados 

que logro 

en mi 
trabajo. 

Satisfacción Laboral 

Total Totalmente de 

acuerdo 
De acuerdo Indeciso En desacuerdo 

Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

6 30.0% 13 65.0% 1 5.0% 0 0.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 41. Me siento feliz por los resultados que logro en mi trabajo (P19). 
Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la décimo novena afirmación del cuestionario, respecto a si me 

siento feliz por los resultados que logro en mi trabajo, se observa que un 65% de los 

trabajadores sostuvo estar de acuerdo y un 30%  totalmente de acuerdo. Un 5% se 

encontró indeciso. 

Tabla 50 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Satisfacción Laboral P20. 

Mi 
trabajo 

me 

aburre. 

Satisfacción Laboral 

Total Totalmente 

de acuerdo 
De acuerdo Indeciso En desacuerdo 

Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 14 70.0% 6 30.0% 20 100.0% 
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Figura 42. Mi trabajo me aburre (P20). 

Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la vigésima afirmación del cuestionario, respecto a si mi trabajo 

me aburre; se observa que un 70% precisó estar en desacuerdo y un 30%  totalmente 

en desacuerdo. 

Tabla 51 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Satisfacción Laboral P21. 

En el 

ambiente 

físico donde 

me ubico, 

trabajo 
cómodamente. 

Satisfacción Laboral 

Total Totalmente de 
acuerdo 

De acuerdo Indeciso 
En 

desacuerdo 

Totalmente 

en 
desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

5 25.0% 13 65.0% 2 10.0% 0 0.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 43. En el ambiente físico donde me ubico, trabajo cómodamente (P21). 
Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la vigésimo primera afirmación del cuestionario, respecto a si en 

el ambiente físico donde me ubico, trabajo cómodamente;  se observa que un 65% de 

los trabajadores respondió estar de acuerdo y un 25%  totalmente de acuerdo; mientras 

que un 10% se encontró indeciso. 

Tabla 52 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Satisfacción Laboral P22. 

Mi 
trabajo 

me hace 

sentir 

realizado. 

Satisfacción Laboral 

Total Totalmente de 

acuerdo 
De acuerdo Indeciso En desacuerdo 

Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

4 20.0% 14 70.0% 2 10.0% 0 0.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 44. Mi trabajo me hace sentir realizado (P22) 
Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la vigésimo segunda afirmación del cuestionario, respecto a si 

mi trabajo me hace sentir realizado; se observa que un 70% de los trabajadores señaló 

estar  de acuerdo y un 20% totalmente de acuerdo. Un 10% se encontró indeciso. 

Tabla 53 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Satisfacción Laboral P23. 

Existen las 
comodidades 

para un buen 

desempeño 

de mis 

labores 
diarias. 

Satisfacción Laboral 

Total Totalmente de 

acuerdo 
De acuerdo Indeciso En desacuerdo 

Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

6 30.0% 12 60.0% 2 10.0% 0 0.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 45. Existen las comodidades para un buen desempeño de mis labores diarias 
(P23). 

Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la vigésimo tercera afirmación del cuestionario, respecto a si 

existen las comodidades para un buen desempeño de mis labores diarias; se observa 

que un 60% de los trabajadores respondió estar de acuerdo y un 30% totalmente de 

acuerdo, mientras que un 10% se halló indeciso. 

Tabla 54 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Satisfacción Laboral P24. 

No te 

reconocen el 

esfuerzo si 
trabajas más 

de las horas 

reglamentarias. 

Satisfacción Laboral 

Total Totalmente 

de acuerdo 
De acuerdo Indeciso En desacuerdo 

Totalment

e en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

3 15.0% 1 5.0% 6 30.0% 9 45.0% 1 5.0% 20 100.0% 
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Figura 46. No te reconocen el esfuerzo si trabajas más de las horas reglamentarias 

(P24). 
Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la vigésimo cuarta afirmación del cuestionario, respecto a si no 

te reconocen el esfuerzo si trabajas más de las horas reglamentarias ; se observa que un 

5% de los trabajadores señaló estar de acuerdo y un 15%  totalmente de acuerdo, 

mientras que un 45% indicó estar en desacuerdo y un 5% totalmente en desacuerdo; 

finalmente un 30% respondió estar indeciso. 

Tabla 55 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Satisfacción Laboral P25. 

Haciendo 

mi 

trabajo 
me 

siento 

bien 

conmigo 

mismo. 

Satisfacción Laboral 

Total Totalmente de 

acuerdo 
De acuerdo Indeciso En desacuerdo 

Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

6 30.0% 14 70.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 47. Haciendo mi trabajo me siento bien conmigo mismo (P25). 
Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la vigésimo quinta afirmación del cuestionario, respecto a si 

haciendo mi trabajo me siento bien conmigo mismo; se observa que un 70% de los 

trabajadores señalaron estar de acuerdo y un 30% totalmente de acuerdo. 

Tabla 56 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Satisfacción Laboral P26. 

Mi jefe 
valora el 

esfuerzo 

que hago 

en mi 

trabajo. 

Satisfacción Laboral 

Total Totalmente 

de acuerdo 
De acuerdo Indeciso En desacuerdo 

Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

10 50.0% 10 50.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 48. Mi jefe valora el esfuerzo que hago en mi trabajo (P26). 
Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la vigésimo sexta afirmación del cuestionario, respecto a si Mi 

jefe valora el esfuerzo que hago en mi trabajo; se observa que un 50% de los 

trabajadores respondieron estar de acuerdo y un 50%  totalmente de acuerdo. 

Tabla 57 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Satisfacción Laboral P27. 

Siento 

temor a 
ser 

contagiado 

en mi 

puesto de 

trabajo. 

Satisfacción Laboral 

Total Totalmente de 

acuerdo 
De acuerdo Indeciso En desacuerdo 

Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

4 20.0% 1 5.0% 5 25.0% 6 30.0% 4 20.0% 20 100.0% 
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Figura 49. Siento temor a ser contagiado en mi puesto de trabajo (P27). 

Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la vigésimo séptima afirmación del cuestionario, respecto a si 

siento temor a ser contagiado en mi puesto de trabajo; se observa que un 5% de los 

trabajadores señaló estar de acuerdo y un 20%  totalmente de acuerdo;  mientras que , 

un 30% respondió estar en desacuerdo y un 20% totalmente en desacuerdo; finalmente 

un 25% se halló indeciso. 

Tabla 58 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Satisfacción Laboral P28. 

Se 
cumplen 

protocolos 

estrictos 

ante el 

COVID-
19. 

Satisfacción Laboral 

Total Totalmente de 
acuerdo 

De acuerdo Indeciso En desacuerdo 
Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

8 42.1% 8 42.1% 1 5.3% 2 10.5% 0 0.0% 19 100.0% 
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Figura 50. Se cumplen protocolos estrictos ante el COVID-19 (P28). 
Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la vigésimo octava afirmación del cuestionario, respecto a si se 

cumplen protocolos estrictos ante el COVID-19;  se observa que un 42.1% de los 

trabajadores afirmó estar  de acuerdo y un 42.1% totalmente de acuerdo; mientras que 

un 10.5% señaló  estar en desacuerdo y un 5.3% se encontró indeciso. 

Tabla 59 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Satisfacción Laboral P29. 

Cuento con 

materiales 
de 

bioseguridad 

personal 

para 

desempeñar 
mi trabajo. 

Satisfacción Laboral 

Total Totalmente 

de acuerdo 
De acuerdo Indeciso En desacuerdo 

Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

5 25.0% 13 65.0% 2 10.0% 0 0.0% 0 0.0% 20 100.0% 
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Figura 51. Cuento con materiales de bioseguridad personal para desempeñar mi trabajo 
(P29). 

Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la vigésimo novena afirmación del cuestionario, respecto a si 

cuento con materiales de bioseguridad personal para desempeñar mi trabajo; se observa 

que un 65% de los trabajadores sostuvo estar de acuerdo y un 25% totalmente de 

acuerdo; mientras que un 10% se encontró indeciso. 

Tabla 60 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Satisfacción Laboral P30. 

Siento 

temor a 

perder 

mi 

trabajo. 

Satisfacción Laboral 

Total Totalmente 
de acuerdo 

De acuerdo Indeciso En desacuerdo 
Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

1 5.0% 4 20.0% 4 20.0% 8 40.0% 3 15.0% 20 100.0% 
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Figura 52. Siento temor a perder mi trabajo (P30). 
Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la trigésima afirmación del cuestionario, respecto a si siento 

temor a perder mi trabajo; se observa que un 20% de los trabajadores mencionaron 

estar de acuerdo y un 5% totalmente de acuerdo;  mientras que un 40% señaló estar en 

desacuerdo y un 15% totalmente en desacuerdo; finalmente un 20% se halló indeciso. 

Tabla 61 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Satisfacción Laboral P31. 

Mi salario 
se vio 

reducido a 

causa de la 

pandemia. 

Satisfacción Laboral 

Total Totalmente de 

acuerdo 
De acuerdo Indeciso En desacuerdo 

Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

4 20.0% 8 40.0% 1 5.0% 5 25.0% 2 10.0% 20 100.0% 
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Figura 53. Mi salario se vio reducido a causa de la pandemia (P31). 
Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la trigésimo primera afirmación del cuestionario, respecto a si 

Mi salario se vio reducido a causa de la pandemia; se observa que un 40% de los 

trabajadores afirmó estar de acuerdo y un 20% totalmente de acuerdo; mientras que un 

25% señaló estar en desacuerdo y un 10%  totalmente en desacuerdo. Un 5% se 

encontró indeciso. 

Tabla 62 

Resultados obtenidos en la encuesta sobre Satisfacción Laboral P32. 

He 

recibido 

charlas 
sobre el 

cuidado 

que debo 

tener ante 

la 
exposición 

con otras 

personas. 

Satisfacción Laboral 

Total Totalmente 

de acuerdo 
De acuerdo Indeciso En desacuerdo 

Totalmente en 

desacuerdo 

N° % N° % N° % N° % N° % N° % 

7 35.0% 11 55.0% 1 5.0% 0 0.0% 1 5.0% 20 100.0% 

 



87 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 54. He recibido charlas sobre el cuidado que debo tener ante la exposición con 
otras personas (P32). 
Nota: Los resultados fueron recopilados en el año 2022. 

Con relación a la trigésimo segunda afirmación del cuestionario, respecto a si 

He recibido charlas sobre el cuidado que debo tener ante la exposición con otras 

personas;  se observa que un 55% de los trabajadores afirmó estar de acuerdo y un 35%  

totalmente de acuerdo; mientras que un 5% señaló estar totalmente en desacuerdo y un 

5% se halló indeciso. 

5.2.3.  Nivel y Frecuencias. 

Tabla 63 

Variable Clima Organizacional. 

Nivel Frecuencia Porcentaje % 

Alto 12 60.0% 

Muy alto 8 40.0% 

Total 20 100% 

 

La variable Clima Organizacional tiene un nivel alto en 60%, con una frecuencia 

de 12 encuestados, y muy alto en 40%, con una frecuencia de 8 encuestados.  
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Tabla 64 

Dimensión autorrealización de la variable Clima Organizacional. 

Nivel Frecuencia Porcentaje % 

Alto 12 60.0% 

Muy alto 8 40.0% 

Total 20 100.0% 

 

La dimensión autorrealización de la variable Clima Organizacional tiene un nivel 

alto en 60%, con una frecuencia de 12 encuestados, y muy alto en 40%, con una 

frecuencia de 8 encuestados. 

Tabla 65 

Dimensión involucramiento laboral de la variable Clima Organizacional. 

Nivel Frecuencia Porcentaje % 

Alto 14 70% 

Muy Alto 6 30% 

Total 20 100% 

 

La dimensión involucramiento laboral de la variable Clima Organizacional tiene 

un nivel alto en 70%, con una frecuencia de 14 encuestados, y muy alto en 30%, con una 

frecuencia de 6 encuestados. 

  



89 
 

Tabla 66 

Dimensión supervisión de la variable Clima Organizacional. 

Nivel Frecuencia Porcentaje % 

Regular 1 5% 

Alto 7 35% 

Muy alto 12 60% 

Total 20 100% 

 

La dimensión supervisión de la variable Clima Organizacional tiene un nivel 

regular en 5%, con una frecuencia de 1 encuestado, alto en 35%, con una frecuencia de 7 

encuestados, y muy alto en 60%, con una frecuencia de 12 encuestados. 

Tabla 67 

Dimensión comunicación de la variable Clima Organizacional. 

Nivel Frecuencia Porcentaje % 

Regular 2 10% 

Alto 9 45% 

Muy Alto 9 45% 

Total 20 100% 

 

La dimensión comunicación de la variable Clima Organizacional tiene un nivel 

regular en 10%, con una frecuencia de 2 encuestado, alto en 45%, con una frecuencia de 

9 encuestados, y muy alto en 45%, con una frecuencia de 9 encuestados. 
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Tabla 68 

Dimensión condiciones laborales de la variable Clima Organizacional. 

Nivel Frecuencia Porcentaje % 

Regular 1 5% 

Alto 12 60% 

Muy alto 7 35% 

Total 20 100% 

 

La dimensión condiciones laborales de la variable Clima Organizacional tiene un 

nivel regular en 5%, con una frecuencia de 1 encuestado, alto en 60%, con una frecuencia 

de 12 encuestados, y muy alto en 35%, con una frecuencia de 7 encuestados. 

Tabla 69 

Variable Satisfacción laboral 

Niveles Frecuencia Porcentaje % 

Alto 15 75% 

Muy alto 5 25% 

Total 20 100% 

 

La variable Satisfacción Laboral tiene un nivel alto en 75%, con una frecuencia 

de 15 encuestados, y muy alto en 25%, con una frecuencia de5 encuestados. 
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Tabla 70 

Dimensión condiciones físicas y/o materiales de la variable Satisfacción Laboral 

Niveles Frecuencia Porcentaje % 

Alto 15 75% 

Muy alto 5 25% 

Total 20 100% 

 

La dimensión condiciones físicas y/o materiales de la variable Satisfacción 

Laboral tiene un nivel alto en 75%, con una frecuencia de 15 encuestados, y muy alto en 

25%, con una frecuencia de 5 encuestados. 

Tabla 71 

Dimensión beneficios laborales y/o remunerativos de la variable Satisfacción Laboral 

Niveles Frecuencia Porcentaje % 

Regular 12 60% 

Alto 8 40% 

Total 20 100% 

 

La dimensión beneficios laborales y/o remunerativos de la variable Satisfacción 

Laboral tiene un nivel regular en 60%, con una frecuencia de 12 encuestados, y alto en 

40%, con una frecuencia de 8 encuestados. 
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Tabla 72 

Dimensión políticas administrativas de la variable Satisfacción Laboral 

Nivel Frecuencia Porcentaje % 

Regular 3 15% 

Alto 8 40% 

Muy alto 9 45% 

Total 20 100% 

 

La dimensión políticas administrativas de la variable Satisfacción Laboral tiene 

un nivel regular en 15%, con una frecuencia de 3 encuestados, alto en 40%, con una 

frecuencia de 8 encuestados, y muy alto en 45%, con una frecuencia de 9 encuestados. 

 

Tabla 73 

Dimensión relaciones sociales de la variable Satisfacción Laboral 

Nivel Frecuencia Porcentaje % 

Alto 14 70% 

Muy alto 6 30% 

Total 20 100% 

 

La dimensión relaciones sociales de la variable Satisfacción Laboral tiene un nivel 

alto en 70%, con una frecuencia de 14 encuestados, y muy alto en 30%, con una 

frecuencia de 6 encuestados. 
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Tabla 74 

Dimensión desarrollo personal de la variable Satisfacción Laboral 

Nivel Frecuencia Porcentaje % 

Regular 1 5% 

Alto 14 70% 

Muy alto 5 25% 

Total 20 100% 

 

La dimensión desarrollo personal de la variable Satisfacción Laboral tiene un 

nivel regular en 5%, con una frecuencia de 1 encuestado, alto en 70%, con una frecuencia 

de 14 encuestados, y muy alto en 25%, con una frecuencia de 5 encuestados. 

Tabla 75 

Dimensión desempeño de tareas de la variable Satisfacción Laboral 

Nivel Frecuencia Porcentaje % 

Regular 18 90% 

Alto 2 10% 

Total 20 100% 

 

La dimensión desempeño de tareas de la variable Satisfacción Laboral tiene un 

nivel regular en 90%, con una frecuencia de 18 encuestados, y alto en 10%, con una 

frecuencia de 2 encuestados. 
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Tabla 76 

Dimensión relación con autoridades de la variable Satisfacción Laboral 

Nivel Frecuencia Porcentaje % 

Regular 3 15% 

Alto 8 40% 

Muy alto 9 45% 

Total 20 100% 

 

La dimensión relación con autoridades de la variable Satisfacción Laboral tiene un 

nivel regular en 15%, con una frecuencia de 3 encuestados, alto en 40%, con una 

frecuencia de 8 encuestados, y muy alto en 45%, con una frecuencia de 9 encuestados. 

5.3. Contrastación de resultados 

Tabla 77 

Prueba de normalidad  

Variable de análisis 

Pruebas de normalidad 

Shapiro-Wilk 

Estadístico gl Sig. 

CLIMA 

ORGANIZACIONAL 
.927 20 .138 

SATISFACCIÓN 

LABORAL 
.976 20 .875 

 

En la tabla 77, en el cual se hizo uso de la herramienta de validación de variables, 

en función al test estadístico Shapiro-Wilk, se aprecia con un 0.138 con respecto a la 

variable “clima organizacional” que los datos presentan una distribución normal (P > 
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0.05), seguidamente con respecto a la variable “satisfacción laboral” se aprecia un 0.875 

representando también una distribución normal.  

5.3.1.  Hipótesis General. 

➢ DADO: Que el clima organizacional influye en la satisfacción laboral de los 

empleados de una empresa. ES PROBABLE: Que exista una relación positiva y 

significativa entre el Clima Organizacional de la concesionaria Sarza Clear, 

Arequipa 2022  y la Satisfacción Laboral de sus trabajadores. 

Tabla 78 

Correlación de Pearson 

Correlación de Pearson 
Clima 

organizacional 

Satisfacción 

laboral 

Clima organizacional 

Correlación de 

Pearson 1 ,469* 

Sig. (bilateral)  0,037 

N 20 20 

Satisfacción laboral  

Correlación de 

Pearson ,469* 1 

Sig. (bilateral) 0,037  

N 20 20 

 

Tomando en cuenta que el coeficiente de correlación de Pearson hallado fue de 

0.469, se afirma que existe una correlación positiva y significativa entre el clima 

organizacional y la satisfacción laboral. Por este motivo, la Hipótesis General se acepta. 
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5.3.2.  Hipótesis Específica 1. 

➢ H1. Existe una relación positiva y significativa entre la dimensión 

autorrealización del clima organizacional y la satisfacción laboral en la 

concesionaria Sarza Clear, Arequipa 2022. 
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Tabla 79 

Correlaciones HE1. 

  SATISLA SLDIMENSION1aaa 

SATISLA Correlación de 

Pearson 

1 ,470* 

Sig. (bilateral)   .036 

N 20 20 

SLDIMENSION1aaa Correlación de 

Pearson 

,470* 1 

Sig. (bilateral) .036   

N 20 20 

*. La correlación es significante al nivel 0,05 (bilateral). 

Tomando en cuenta que el coeficiente de correlación de Pearson hallado fue de 

0.470, se afirma que existe una correlación positiva y significativa entre la dimensión 

autorrealización del clima organizacional y la satisfacción laboral. Por este motivo, la 

Hipótesis Específica 1 se acepta. 

5.3.1.  Hipótesis Específica 2. 

➢ H2. Existe una relación positiva y significativa entre la dimensión 

involucramiento laboral del clima organizacional y la satisfacción laboral 

en la concesionaria Sarza Clear, Arequipa 2022. 
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Tabla 80 

Correlaciones HE2. 

  SATISLA D2CO 

SATISLA Correlación de Pearson 1 ,674** 

Sig. (bilateral)   .001 

N 20 20 

D2CO Correlación de Pearson ,674** 1 

Sig. (bilateral) .001   

N 20 20 

**. La correlación es significativa al nivel 0,01 (bilateral). 

Se puede afirmar que la Dimensión de Involucramiento Laboral del Clima 

Organizacional y la Satisfacción Laboral tienen una correlación positiva y significativa 

del 1%, ya que el coeficiente de correlación de Pearson obtenido fue de 0.674. Como 

resultado, la Hipótesis Específica 2 es aceptada. 

5.3.1.  Hipótesis Específica 3. 

➢ H3. Existe una relación positiva y significativa entre la dimensión 

supervisión del clima organizacional y la satisfacción laboral en la 

concesionaria Sarza Clear, Arequipa 2022.  
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Tabla 81 

Correlaciones HE3. 

  SATISLA D3CO 

SATISLA Correlación de Pearson 1 .294 

Sig. (bilateral)   .208 

N 20 20 

D3CO Correlación de Pearson .294 1 

Sig. (bilateral) .208   

N 20 20 

 

En el caso de la dimensión supervisión del clima organizacional, no se puede 

afirmar la existencia de una relación con la satisfacción laboral, ya que el P-valor ˃ 0.05. 

Por este motivo, la Hipótesis Específica 3 se rechaza. 

5.3.1.  Hipótesis Específica 4. 

➢ H4. Existe una relación positiva y significativa entre la dimensión 

comunicación del clima organizacional y la satisfacción laboral en la 

concesionaria Sarza Clear, Arequipa 2022. 

Tabla 82 

Correlaciones HE4. 

  SATISLA D4CO 

SATISLA Correlación de Pearson 1 .186 

Sig. (bilateral)   .433 

N 20 20 

D4CO Correlación de Pearson .186 1 

Sig. (bilateral) .433   

N 20 20 
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En el caso de la dimensión comunicación del clima organizacional, no se puede 

afirmar la existencia de una relación con la satisfacción laboral, ya que el P-valor ˃ 0.05. 

Por este motivo, la Hipótesis Específica 4 se rechaza. 

5.3.1.  Hipótesis Específica 5. 

➢ H5. En la concesionaria Sarza Clear de Arequipa 2022, se puede observar 

una correlación positiva y significativa entre la satisfacción laboral y la 

dimensión de condiciones laborales del clima organizacional. 

Tabla 83 

Correlaciones HE5. 

  SATISLA D5CO 

SATISLA Correlación de Pearson 1 ,471* 

Sig. (bilateral)   .036 

N 20 20 

D5CO Correlación de Pearson ,471* 1 

Sig. (bilateral) .036   

N 20 20 

*. La correlación es significante al nivel 0,05 (bilateral). 

Teniendo en cuenta que el coeficiente de correlación de Pearson hallado fue de 0.471, 

se afirma que existe una correlación positiva y significativa entre la dimensión 

condiciones laborales del clima organizacional y la satisfacción laboral. Por este motivo, 

la Hipótesis Específica 5 se acepta. 

5.4. Discusión de resultados 

En la investigación llevada a cabo en la concesionaria Sarza Clear S.A.C., se tuvo 

por objetivo general determinar la relación entre el manejo del Clima Organizacional y la 
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Satisfacción Laboral de los trabajadores de la concesionaria Sarza Clear, Arequipa 2022. 

El coeficiente de correlación de Pearson evidenció una correlación de 0.469, por lo que 

se corroboró la existencia de una relación positiva y significativa entre el clima 

organizacional y la satisfacción laboral. En esa línea, los proyectos de investigación 

realizados por Borja (2019) y Barrera (2022) lograron evidenciar una correlación inversa 

débil entre las variables clima organizacional y satisfacción laboral. Acuña y Montoya 

(2018) descubrieron que hay una fuerte correlación positiva entre el clima organizacional 

y la satisfacción laboral, como lo demuestra el coeficiente Rho de Spearman de 0.844. 

Esto está en contraste con otros estudios que han mostrado resultados diferentes. 

5.4.1.  Autorrealización. 

Con relación al objetivo específico 1, se evidencia que existe una correlación 

positiva y significativa entre la dimensión autorrealización del clima organizacional y la 

satisfacción laboral, ya que el coeficiente de Pearson fue de 0.470. En esa línea, Cabrera 

(2018), evidenció una correlación positiva entre la dimensión autorrealización del clima 

organizacional y la satisfacción laboral. En contraste, Barrera (2022) evidenció una 

correlación significativa inversa baja, y Rimac (2021) determinó que no existe relación 

entre esta dimensión y la satisfacción laboral. 

5.4.2.  Involucramiento laboral. 

Con relación al objetivo específico 2, se evidencia que existe una correlación 

positiva y significativa entre la dimensión involucramiento laboral del clima 

organizacional y la satisfacción laboral, ya que el coeficiente de Pearson fue de 0.674. En 

esa línea, Cabrera (2018) evidenció una correlación significativa entre la dimensión 

involucramiento laboral del clima organizacional y la satisfacción laboral; Barrera (2022) 
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evidenció una relación significativa inversa. En contraste, Rimac (2021) determinó que 

no existe relación entre esta dimensión y la satisfacción laboral. 

5.4.3.  Supervisión. 

En cuanto al tercer objetivo específico, se puede observar que no hay una 

correlación entre la dimensión de supervisión en el clima organizacional y la satisfacción 

laboral, esto debido a que el valor P es mayor a 0.05. No obstante, según Barrera (2022), 

se encontró una correlación baja e inversa entre la supervisión del clima organizacional y 

la satisfacción laboral, mientras que Rímac (2021) determinó que sí hay una relación 

significativa entre esta dimensión y la satisfacción laboral. 

5.4.4.  Comunicación. 

En cuanto al cuarto objetivo específico, se puede observar que no hay una 

correlación entre la dimensión de comunicación en el clima organizacional y la 

satisfacción laboral, debido a que el valor P es mayor a 0.05. Coincidiendo con esto, 

Rimac (2021) concluyó que no hay una relación entre esta dimensión y la satisfacción 

laboral. Por otro lado, Barrera (2022) encontró una correlación baja e inversa entre la 

dimensión de comunicación del clima organizacional y la satisfacción laboral. 

5.4.5.  Condiciones laborales. 

Con relación al objetivo específico 5, se evidencia que existe una correlación positiva 

y significativa entre la dimensión condiciones laborales del clima organizacional y la 

satisfacción laboral, ya que el coeficiente de Pearson fue de 0.471. En contraste, Bobadillo 

(2017), evidenció la existencia de una correlación significativa entre la dimensión 

condiciones laborales del clima organizacional y la satisfacción laboral, asimismo, Rimac 
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(2021) encontró una correlación positiva y significativa entre esta dimensión y la 

satisfacción laboral. 
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Conclusiones 

➢ El Clima Organizacional en la concesionaria Sarza Clear tiene una relación positiva 

y significativa con la Satisfacción Laboral, como lo evidencia el coeficiente de 

Pearson, con un nivel de correlación de 0.469, lo que quiere decir que, con un mejor 

clima organizacional, la satisfacción de los colaboradores se incrementa y mejoran su 

desempeño.  

➢ El nivel de clima organizacional en la concesionaria Sarza Clear S.A.C. en 2022 fue 

alto en 60% y muy alto en 40%. Asimismo, el nivel de satisfacción laboral fue alto en 

75% y muy alto en 25%.  

➢ El nivel de la dimensión autorrealización de la variable Clima Organizacional en la 

concesionaria Sarza Clear S.A.C. en 2022 fue alto en 60% y muy alto en 40%. 

➢ El nivel de la dimensión involucramiento laboral de la variable Clima Organizacional 

en la concesionaria Sarza Clear S.A.C. en 2022 fue alto en 70% y muy alto en 30% 

➢ El nivel de la dimensión supervisión de la variable Clima Organizacional en la 

concesionaria Sarza Clear S.A.C. en 2022 fue regular en 5%, alto en 35% y muy alto 

en 60%. No obstante, no se puede afirmar la existencia de una relación entre esta 

dimensión y la satisfacción laboral, ya que el P-valor del coeficiente de Pearson es 

superior a 0.05. 

➢ El nivel de la dimensión comunicación de la variable Clima Organizacional en la 

concesionaria Sarza Clear S.A.C. en 2022 fue regular en 10%, alto en 45% y muy alto 

en 45%. No obstante, no se puede afirmar la existencia de una relación entre esta 

dimensión y la satisfacción laboral, ya que el P-valor del coeficiente de Pearson es 

superior a 0.05. 
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➢ El nivel de la dimensión condiciones laborales de la variable Clima Organizacional 

en la concesionaria Sarza Clear S.A.C. en 2022 fue regular en 5%, alto en 60% y muy 

alto en 35%. 
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Recomendaciones 

➢ Dado que se demostró que el Clima Organizacional en la concesionaria Sarza Clear 

S.A.C. 2022 tiene una relación positiva y significativa con la Satisfacción Laboral de 

sus colaboradores;  se recomienda que la institución se enfoque en mejorar los 

aspectos analizados en la presente investigación, de manera que se busque 

incrementar siempre la satisfacción laboral y el desempeño de sus colaboradores sea 

óptimo.  

➢ Se recomienda que la concesionaria Sarza Clear S.A.C. plantee estrategias que le 

permitan mejorar su clima organizacional, principalmente teniendo en cuenta la 

comunicación y la supervisión, ya que fueron las dimensiones de clima organizacional 

que tuvieron un P-valor > 0.05. 

➢ Se sugiere evaluar constantemente la percepción de los colaboradores sobre el clima 

organizacional para tomar acción y mejorarlo, ya que es importante para la empresa 

procurar mantener un buen clima organizacional que permita a sus trabajadores 

desempeñar su trabajo adecuadamente. 

➢ Se recomienda evaluar constantemente la satisfacción laboral de los colaboradores, 

ya que es importante para la empresa procurar que se tenga una satisfacción alta, de 

esa manera el desempeño en el trabajo será óptimo y la organización tendrá mejores 

resultados. 
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Apéndices 

Apéndice 1: Matriz de Consistencia 

Problema 

general 

Objetivo 

general 

Hipótesis 

general 

Variables y 

Dimensiones 

Dimensiones Indicadores Metodología Justificación 

¿Cuál es la 
relación que 
existe entre 

Clima 
Organizacional 

y satisfacción 
laboral en la 
concesionaria 

Sarza Clear, 
Arequipa 2022? 

Determinar la 
relación entre el 
manejo del 

Clima 
Organizacional 

y la 
Satisfacción 
Laboral de los 

trabajadores de 
la 

concesionaria 
Sarza Clear, 
Arequipa 2022. 

DADO: Que el 
clima 
organizacional 

influye en la 
satisfacción 

laboral de los 
empleados de 
una empresa. 

ES 
PROBABLE: 

Que exista una 
relación 
positiva y 

significativa 
entre el Clima 

Organizacional 
de la 
concesionaria 

Sarza Clear, 
Arequipa 2022 

y la 
Satisfacción 
Laboral de sus 

trabajadores 

Variable 
independiente: 
Clima 

Organizacional 

Autorrealización Desarrollo 
Personal 

Enfoque: 

Cuantitativo 

Teórica. El 
estudio 
realizado 

permitirá una 
mayor reflexión 

respecto a la 
importancia de 
mantener un 

buen clima 
dentro de la 

organización 
que permita la 
satisfacción de 

las necesidades 
de sus 

trabajadores, en 
especial en 
empresas de la 

industria 
alimentaria. 

Además, la 
investigación 
evidencia el 

impacto 
positivo que 

Involucramiento 

Laboral 

Identificación 

con la 
organización 

Supervisión Funcionalidad 
de superiores 

Comunicación Fluidez y 
Precisión de la 
Información 

Tipo: Básica 

Condiciones 

Laborales 

Elementos 

materiales, 
económicos, 

tecnológicos 
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tienen estas dos 
variables sobre 

el desempeño 
de las 

organizaciones. 

Problemas 

específicos 

Objetivos 

específicos 

Hipótesis 

específicas 

Variable 
dependiente: 

Satisfacción 
Laboral 

Condiciones 
Físicas y/o 

Materiales 

Infraestructura Nivel: 

Correlacional 
Práctica. 
Actualmente, 

las empresas 
tienden a 
interesarse por 

mantener un 
clima adecuado 

dentro de sus 
organizaciones, 
así como 

también, 
incrementar la 

satisfacción de 
sus 
trabajadores. En 

la concesionaria 
Sarza Clear 
S.A.C, el clima 

organizacional 
se muestra 

afectado debido 
a los protocolos 
asignados por el 

Estado Peruano, 
los cuales no 

PE1. ¿Cuál es la 

relación que 
existe entre la 

dimensión 
autorrealizació
n del clima 

organizacional 
y la satisfacción 

laboral en la 
concesionaria 
Sarza Clear, 

Arequipa 2022? 

OE1. 

Determinar la 
relación que 

existe entre la 
dimensión 
autorrealizació

n del clima 
organizacional 

y la satisfacción 
laboral en la 
concesionaria 

Sarza Clear, 
Arequipa 2022. 

H1. Existe una 

relación 
positiva y 

significativa 
entre la 
dimensión 

autorrealizació
n del clima 

organizacional 
y la satisfacción 
laboral en la 

concesionaria 
Sarza Clear, 

Arequipa 2022. 

Beneficios 

Laborales y/o 
Remunerativos 

Incentivos 

económicos 

Políticas 
Administrativas 

Conformidad 
con los 

lineamientos de 
la organización 

Diseño: No 
experimental 

transeccional 

PE2. ¿Cuál es la 
relación que 
existe entre la 

dimensión 
involucramient

o laboral del 
clima 
organizacional 

OE2. 
Determinar la 
relación que 

existe entre la 
dimensión 

involucramient
o laboral del 
clima 

H2. Existe una 
relación 
positiva y 

significativa 
entre la 

dimensión 
involucramient
o laboral del 

Relaciones 
Sociales 

Satisfacción en 
las 
interrelaciones 

con otros 
miembros de la 

organización 

Población: 

La población 
estuvo 

conformada 
por todos los 

trabajadores 
de la 
concesionaria 
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y la satisfacción 
laboral en la 

concesionaria 
Sarza Clear, 

Arequipa 2022? 

organizacional 
y la satisfacción 

laboral en la 
concesionaria 

Sarza Clear, 
Arequipa 2022. 

clima 
organizacional 

y la satisfacción 
laboral en la 

concesionaria 
Sarza Clear, 
Arequipa 2022. 

Sarza Clear 
S.A.C. 

pueden ser 
modificadas, 

causando en la 
institución un 

ambiente tenso 
y poco 
favorable para 

el desarrollo de 
los 

trabajadores. 
De tal modo 
que, los 

directivos, 
deben mejorar 

estos aspectos 
problemáticos, 
diseñando 

estrategias que 
contribuyan a 

dar solución al 
clima 
organizacional 

que tienen los 
trabajadores. 

Esta 
investigación 
busca contribuir 

con la 
concesionaria 

Sarza Clear 

PE3. ¿Cuál es la 
relación que 

existe entre la 
dimensión 
supervisión del 

clima 
organizacional 

y la satisfacción 
laboral en la 
concesionaria 

Sarza Clear, 
Arequipa 2022? 

OE3. 
Determinar a 

relación que 
existe entre la 
dimensión 

supervisión del 
clima 

organizacional 
y la satisfacción 
laboral en la 

concesionaria 
Sarza Clear, 

Arequipa 2022. 

H3. Existe una 
relación 

positiva y 
significativa 
entre la 

dimensión 
supervisión del 

clima 
organizacional 
y la satisfacción 

laboral en la 
concesionaria 

Sarza Clear, 
Arequipa 2022. 

Desarrollo 
Personal 

Autorrealización 

PE4. ¿Cuál es la 
relación que 

existe entre la 
dimensión 

comunicación 
del clima 
organizacional 

y la satisfacción 
laboral en la 

OE4. 
Determinar la 

relación que 
existe entre la 

dimensión 
comunicación 
del clima 

organizacional 
y la satisfacción 

H4. Existe una 
relación 

positiva y 
significativa 

entre la 
dimensión 
comunicación 

del clima 
organizacional 

Desempeño de 
Tareas 

Valoración de 
tareas cotidianas 

Muestra: Se 
utilizó el 

censo para el 
desarrollo de 

la 
investigación 
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concesionaria 
Sarza Clear, 

Arequipa 2022? 

laboral en la 
concesionaria 

Sarza Clear, 
Arequipa 2022. 

y la satisfacción 
laboral en la 

concesionaria 
Sarza Clear, 

Arequipa 2022. 

S.A.C., para 
que pueda 

mejorar el clima 
organizacional 

y la satisfacción 
laboral dentro 
de su 

organización.  
PE5. ¿Cuál es la 
relación que 

existe entre la 
dimensión 
condiciones 

laborales del 
clima 

organizacional 
y la satisfacción 
laboral en la 

concesionaria 
Sarza Clear, 

Arequipa 2022? 

OE5. 
Determinar la 

relación que 
existe entre la 
dimensión 

condiciones 
laborales del 

clima 
organizacional 
y la satisfacción 

laboral en la 
concesionaria 

Sarza Clear, 
Arequipa 2022. 

H5. Existe una 
relación 

positiva y 
significativa 
entre la 

dimensión 
condiciones 

laborales del 
clima 
organizacional 

y la satisfacción 
laboral en la 

concesionaria 
Sarza Clear, 
Arequipa 2022. 

Relación con la 
Autoridad 

Aprecio y apoyo 
de los superiores 
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Apéndice 2: Encuesta Clima Organizacional 

 

Encuesta de Clima Organizacional 

 

Marque con un aspa las siguientes características que se ajusten a su persona. 

Edad:    Género: M (   )  F (   ) 
Estado Civil: Soltero (   )  Casado (   )  Viudo (   )  Divorciado (   )  Conviviente (   ) 
Tiempo de Servicio:    Situación Laboral: Estable (   )  Contratado (   ) 

Estimado trabajador, a continuación, encontrará proposiciones sobre aspectos 
relacionados con las características del ambiente de trabajo que usted frecuenta. Le 
agradeceremos nos responda con total sinceridad marcando con un aspa a la alternativa 

que considere expresa mejor su punto de vista. Recuerde que la escala es totalmente 
anónima y no hay respuestas buenas ni malas ya que son solo opiniones.  

TA : TOTALMENTE DE ACUERDO 

A : DE ACUERDO 
I  : INDECISO 
D : EN DESACUERDO 

TD  : TOTALMENTE EN DESACUERDO 

N° ITEMS TA A I D T

D 

1 Existen oportunidades de progresar en la 
organización. 

          

2 El supervisor brinda apoyo para superar los obstáculos 

que se presentan. 

          

3 Se cuenta con acceso a la información necesaria para 
cumplir con el trabajo. 

          

4 Los compañeros de trabajo cooperan entre sí.           

5  Se participa en definir los objetivos y las acciones 
para lograrlo. 

          

6  La evaluación que se hace del trabajo, ayuda a 

mejorar la tarea. 

          

7  En los grupos de trabajo, existe una relación 
armoniosa. 

          

8  Los trabajadores están comprendidos con la 

organización. 

          

9  Se recibe preparación necesaria para realizar el 
trabajo. 

          

10  Existen suficientes canales de comunicación.           

11  El equipo con el que trabajo, funciona como un 
equipo bien integrado. 

          

12  Se cuenta con la oportunidad de realizar el trabajo lo 

mejor que se puede. 
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13  Cumplir con las tareas diarias en el trabajo, permite el 
desarrollo del personal. 

          

14  Los jefes promueven la capacitación que se necesita.           

15  Cumplir con las actividades laborales es una tarea 

estimulante. 

          

16  Existen normas y procedimientos como guías de 
trabajo. 

          

17  La remuneración es atractiva en comparación con la 

de otras organizaciones. 

          

18  Los productos y/o servicios de la empresa, son 
motivo de orgullo del personal. 

          

19  El supervisor escucha los planteamientos que se le 
hacen. 

          

20  Se promueve la generación de ideas creativas o 
innovadoras. 

          

21  Se reconoce los logros en el trabajo.           

22  La empresa es una buena opción para alcanzar 
calidad de vida laboral. 
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Apéndice 3: Encuesta Satisfacción Laboral 

 

Encuesta de Satisfacción Laboral 

Marque con un aspa las siguientes características que se ajusten a su persona. 

Edad:       Género: M (   )  F (   ) 

Estado Civil: Soltero (   )  Casado (   )  Viudo (   )  Divorciado (   )  Conviviente (   ) 
Tiempo de Servicio:    Situación Laboral: Estable (   )  Contratado (   ) 

Estimado trabajador, con la finalidad de conocer cuál es su opinión acerca de su 

ambiente laboral, a continuación, le presentamos una serie de opiniones a las cuales le 
agradeceremos nos responda con total sinceridad marcando con un aspa a la alternativa 
que considere expresa mejor su punto de vista. Recuerde que la escala es totalmente 

anónima y no hay respuestas buenas ni malas ya que son solo opiniones.  

TA : TOTALMENTE DE ACUERDO 

A : DE ACUERDO 

I  : INDECISO 
D : EN DESACUERDO 

TD  : TOTALMENTE EN DESACUERDO 

N° ITEMS TA A I D TD 

1 La distribución física del ambiente de trabajo facilita la 
realización de mis labores. 

          

2 Mi sueldo es muy bajo en relación a la labor que 

realizo. 

          

3 Siento que el trabajo que hago es justo para mi manera 
de ser. 

          

4 Mi(s) jefe(s) es (son) comprensivo (s).           

5 Me agrada trabajar con mis compañeros.           

6  Mi trabajo me permite desarrollarme personalmente.           

7  Me siento realmente útil con la labor que realizo.           

8  Es grata la disposición de mis jefes cuando les pido 
alguna consulta sobre mi trabajo. 

          

9  El ambiente donde trabajo es confortable.           

10  Siento que el sueldo que tengo es bastante aceptable.           

11  La sensación que tengo en mi trabajo es que me están 
explotando. 

          

12  Prefiero tener distancias con las personas con las que 

trabajo. 

          

13  Disfruto de cada labor que realizo en mi trabajo.           

14  Las tareas que realizo las percibo como algo sin 

importancia. 
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15  Llevarse bien con el jefe beneficia en la calidad de mi 
trabajo. 

          

16  Felizmente mi trabajo me permite cubrir mis 
expectativas económicas. 

          

17  El horario me resulta incómodo.           

18  La solidaridad es una virtud característica en nuestro 
grupo de trabajo. 

          

19  Me siento feliz por los resultados que logro en mi 

trabajo. 

          

20  Mi trabajo me aburre.           

21  En el ambiente físico donde me ubico, trabajo 

cómodamente. 

          

22  Mi trabajo me hace sentir realizado.           

23  Existen las comodidades para un buen desempeño de 

mis labores diarias. 

          

24  No te reconocen el esfuerzo si trabajas más de las 
horas reglamentarias. 

          

25  Haciendo mi trabajo me siento bien conmigo mismo.           

26  Mi jefe valora el esfuerzo que hago en mi trabajo.           

27 Siento temor a ser contagiado en mi puesto de trabajo.           

28 Se cumplen protocolos estrictos ante el COVID-19.           

29 Cuento con materiales de bioseguridad personal para 
desempeñar mi trabajo. 

          

30 Siento temor a perder mi trabajo.           

31 Mi salario se vio reducido a causa de la pandemia.           

32 He recibido charlas sobre el cuidado que debo tener 
ante la exposición con otras personas. 
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Apéndice 4: Matriz de correlaciones de ítems 

  Media de escala 
si el elemento se 

ha suprimido 

Varianza de 
escala si el 

elemento se ha 
suprimido 

Correlación total 
de elementos 

corregida 

Alfa de 
Cronbach si el 

elemento se ha 
suprimido 

Encuesta Clima Organizacional     

1.  Existen oportunidades de progresar en la organización. 101.85 522.641 0.141 0.948 

2.  El supervisor brinda apoyo para superar los obstáculos que se 
presentan. 

101.85 508.808 0.571 0.946 

3.  Se cuenta con acceso a la información necesaria para cumplir 
con el trabajo. 

101.46 499.269 0.681 0.945 

4.  Los compañeros de trabajo cooperan entre sí. 101.38 505.923 0.624 0.946 

5.  Se participa en definir los objetivos y las acciones para 

lograrlo. 

101.23 493.859 0.791 0.945 

6.  La evaluación que se hace del trabajo, ayuda a mejorar la 

tarea. 

101.69 501.564 0.626 0.946 

7.  En los grupos de trabajo, existe una relación armoniosa. 101.38 507.09 0.503 0.946 

8.  Los trabajadores están comprendidos con la organización. 101.62 521.923 0.207 0.947 

9.  Se recibe preparación necesaria para realizar el trabajo. 101.38 488.756 0.708 0.945 

10.  Existen suficientes canales de comunicación. 101.38 495.59 0.734 0.945 

11.  El equipo con el que trabajo, funciona como un equipo bien 
integrado. 

101.46 495.603 0.889 0.944 

12.  Se cuenta con la oportunidad de realizar el trabajo lo mejor 
que se puede. 

101.69 510.897 0.697 0.946 

13.  Cumplir con las tareas diarias en el trabajo, permite el 
desarrollo del personal. 

101.69 510.897 0.697 0.946 

14.  Los jefes promueven la capacitación que se necesita. 101.54 503.936 0.442 0.947 
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15.   Cumplir con las actividades laborales es una tarea 

estimulante. 

101.62 505.756 0.613 0.946 

16.   Existen normas y procedimientos como guías de trabajo. 101.62 494.923 0.739 0.945 

17.   La remuneración es atractiva en comparación con la de otras 

organizaciones. 

101.08 497.41 0.604 0.946 

18.   Los productos y/o servicios de la empresa, son motivo de 
orgullo del personal. 

101.54 511.269 0.466 0.946 

19.    El supervisor escucha los planteamientos que se le hacen. 101.62 499.923 0.689 0.945 

20.   Se promueve la generación de ideas creativas o innovadoras. 101.46 493.436 0.837 0.944 

21.  Se reconoce los logros en el trabajo. 101.46 506.103 0.685 0.946 

22.   La empresa es una buena opción para alcanzar calidad de 
vida laboral. 

101.38 505.923 0.624 0.946 

Encuesta Satisfacción Laboral     

1.  La distribución física del ambiente de trabajo facilita la 
realización de mis labores. 

101.77 508.026 0.787 0.945 

2.  Mi sueldo es muy bajo en relación a la labor que realizo. 100.62 501.256 0.453 0.947 

3.  Siento que el trabajo que hago es justo para mi manera de ser. 101 513.167 0.28 0.948 

4.  Mi(s) jefe(s) es (son) comprensivo (s). 102.15 518.141 0.397 0.947 

5.  Me agrada trabajar con mis compañeros. 101.69 514.397 0.534 0.946 

6.  Mi trabajo me permite desarrollarme personalmente. 101.77 513.359 0.423 0.947 

7.  Me siento realmente útil con la labor que realizo. 101.92 517.91 0.342 0.947 

8.  Es grata la disposición de mis jefes cuando les pido alguna 
consulta sobre mi trabajo. 

102.08 522.077 0.18 0.947 

9.  El ambiente donde trabajo es confortable. 101.54 512.436 0.538 0.946 

10.  Siento que el sueldo que tengo es bastante aceptable. 101.15 501.974 0.633 0.945 

11.  La sensación que tengo en mi trabajo es que me están 
explotando. 

101.54 511.436 0.461 0.946 

12.  Prefiero tener distancias con las personas con las que trabajo. 101.38 494.59 0.635 0.945 
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13.  Disfruto de cada labor que realizo en mi trabajo. 101.85 517.641 0.353 0.947 

14.  Las tareas que realizo las percibo como algo sin importancia. 101.15 493.808 0.532 0.946 

15.   Llevarse bien con el jefe beneficia en la calidad de mi 

trabajo. 

101.69 526.897 -0.036 0.948 

16.   Felizmente mi trabajo me permite cubrir mis expectativas 

económicas. 

100.69 499.564 0.679 0.945 

17.   El horario me resulta incómodo. 100.62 492.59 0.624 0.945 

18.   La solidaridad es una virtud característica en nuestro grupo 
de trabajo. 

101.54 525.269 0.016 0.948 

19.   Me siento feliz por los resultados que logro en mi trabajo. 101.85 517.641 0.353 0.947 

21.  En el ambiente físico donde me ubico, trabajo cómodamente. 101.69 520.897 0.172 0.948 

20.   Mi trabajo me aburre. 101.77 524.526 0.064 0.948 

22.   Mi trabajo me hace sentir realizado. 101.69 526.897 -0.04 0.948 

23.  Existen las comodidades para un buen desempeño de mis 
labores diarias. 

101.77 514.026 0.4 0.947 

24.  No te reconocen el esfuerzo si trabajas más de las horas 
reglamentarias. 

100.69 486.564 0.734 0.945 

25.   Haciendo mi trabajo me siento bien conmigo mismo. 101.77 520.526 0.237 0.947 

26.  Mi jefe valora el esfuerzo que hago en mi trabajo. 101.92 525.077 0.038 0.948 

27.  Siento temor a ser contagiado en mi puesto de trabajo. 100.92 494.744 0.503 0.947 

28.  Se cumplen protocolos estrictos ante el COVID-19. 101.46 505.769 0.384 0.947 

29.  Cuento con materiales de bioseguridad personal para 

desempeñar mi trabajo. 

101.54 505.436 0.657 0.946 

30.  Siento temor a perder mi trabajo. 101.08 495.91 0.637 0.945 

31.  Mi salario se vio reducido a causa de la pandemia. 100.23 469.859 0.821 0.944 

32.  He recibido charlas sobre el cuidado que debo tener ante la 

exposición con otras personas. 

101.46 528.436 -0.067 0.95 
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Apéndice 5: Ficha de Validación por Criterio de Experto 1 
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Apéndice 6: Ficha de Validación por Criterio de Experto 2 – Clima Organizacional 
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Apéndice 7: Ficha de Validación por Criterio de Experto 3 – Satisfacción Laboral 
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